
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

न्यूटन के  गति के  नियम

Ordinary Thinking गति का प्रथम नियम

1. 1 किग्रा का एक पिण्ड एक डोरी A से लटकाया गया है।

इसके  निचले भाग में एक अन्य डोरी C लगायी गई है (चित्र

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_98F5iMrsUGC4


देखिए)। अब यदि डोरी C पर अचानक झटका दिया जाये, तो 

A. डोरी का AB भाग टूटेगा

B. डोरी का BC भाग टूटेगा

C. डोरी का कोई भाग नहीं टूटेगा

D. द्रव्यमान घूमने लगेगा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_98F5iMrsUGC4


वीडियो उत्तर देखें

2. उपरोक्त प्रश्न में यदि डोरी C को धीरे  - धीरे  खींचा जाये, तो

A. डोरी का AB भाग टूटेगा

B. डोरी का BC भाग टूटेगा

C. डोरी का कोई भाग नहीं टूटेगा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_98F5iMrsUGC4
https://dl.doubtnut.com/l/_chxWxGdhcWr2


3. एक कण नियत चाल से एक सरल रेखीय मार्ग पर

गतिमान है। बल की आवश्यकता नहीं होगी

A. इसकी चाल बढ़ाने के  लिए

B. संवेग घटाने के  लिए

C. दिशा परिवर्तित करने के  लिए

D. इसे एक समान वेग से चलाने के  लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FjtwRDolXNAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JBGOgrA7bIFe


4. जब कोई व्यक्ति चलती हुई बस से उतरता है तब आगे की

ओर गिरता है, क्योंकि

A. विराम के  जड़त्व के  कारण सड़क पीछे रह जाती है

तथा व्यक्ति आगे बढ़ जाता है

B. गति के  जड़त्व के  कारण शरीर का ऊपरी भाग आगे

की दिशा में गतिशील रहता है जबकि पैर जमीन को

छू ते ही स्थिर हो जाते है

C. व्यक्ति आगे की ओर अपनी आदत के  अनुसार झुकता

है

D. उपरोक्त (a), (b) व (c ) के  संयुक्त प्रभाव के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_JBGOgrA7bIFe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. जब एक बस अचानक मुड़ती है, तो यात्रियों पर बाहर की

ओर धक्का लगता है। इसका कारण है

A. दिशा का जड़त्व

B. गति का त्वरण

C. गति की चाल

D. दोनों 'b' एवं 'c'

https://dl.doubtnut.com/l/_JBGOgrA7bIFe
https://dl.doubtnut.com/l/_NsnFadIjRJKo


Ordinary Thinking गति का द्वितीय नियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक 5 ग्राम द्रव्यमान की गोली,  के  वेग से,

एक लकड़ी के  गुटके  में 6 cm तक धंस जाती है। तब गोली

द्वारा गुटके  पर आरोपित औसत बल है :

A.  N

B.  N

100m/sec

8300

417

https://dl.doubtnut.com/l/_NsnFadIjRJKo
https://dl.doubtnut.com/l/_n10Xl36CT4uq


C.  N

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

830

2.  द्रव्यमान की एक वस्तु  पर  की

गति से धनात्मक x-अक्ष के  मूलबिन्दु से  नियत

बल के  साथ ऋणात्मक x-अक्ष की ओर जाती है। 25 सेकण्ड

पश्चात वस्तु की स्थिति की गणना कीजिए।

0.4kg t = 0 10m/s

F = 8N

https://dl.doubtnut.com/l/_n10Xl36CT4uq
https://dl.doubtnut.com/l/_a0fhMCecCbiN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−6000m

−8000m

+4000m

+7000m

3.  दूरी तय करने में  द्रव्यमान के  पिण्ड का वेग

 से घटकर  हो जाता है। पिण्ड पर बल होगा

:

100m 20kg

20m/s 5m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_a0fhMCecCbiN
https://dl.doubtnut.com/l/_5n6w3gZXoLO6


A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−27.5

−47.5

−37.5

−67.5

4. द्रव्यमान m की एक गेंद v चाल से एक दीवार से लंबवत्

टकराती है तथा उसी प्रकार लंबवत् वापस लौटती है, यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_5n6w3gZXoLO6
https://dl.doubtnut.com/l/_yshZtoCJ9Ng0


दीवार के  साथ गेंद का संपर्क  समय t हो तब गेंद द्वारा दीवार

पर आरोपित बल होगा

A. 

B. 

C. mvt

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2mv

t

mv

t

mv

2t

https://dl.doubtnut.com/l/_yshZtoCJ9Ng0


5. एक  कि . ग्रा . द्रव्यमान की गेंद को हाथ की सहायता

से उर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है। यदि हाथ  मी .

चलता हो ओर हाथ से लगाये गये बल से गेंद  मी . की

ऊँ चाई तक जाती है, तो हाथ द्वारा लगाये गये बल का

परिणाम होगा (  मी/से  लेने पर )

A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: C

0.2

0.2

2

g = 10 2

16

20

22

4

https://dl.doubtnut.com/l/_1T6v77KHDddi


वीडियो उत्तर देखें

6. वास्तव में बल का समीकरण है

A. F=ma

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F =
mdv

dt

F =
dmv

dt

F =
md2x

dt2

https://dl.doubtnut.com/l/_1T6v77KHDddi
https://dl.doubtnut.com/l/_mBdvnB5u0zn4


7.  किग्रा द्रव्यमान के  एक पिण्ड को नियत बल द्वारा त्वरित

किये जाने पर वह प्रथम सेकण्ड में 5 मी दूरी तथा तीसरे

सेकण्ड में 3 मी दूरी तय करता है। पिण्ड पर क्रियाशील बल

होगा

A. 6 N

B. 8 N

C. 2 N

D. 4 N

Answer: D

4

https://dl.doubtnut.com/l/_mBdvnB5u0zn4
https://dl.doubtnut.com/l/_JpP45EsQSZ8Z


वीडियो उत्तर देखें

8.  kg द्रव्यमान का एक पिण्ड  के  त्वरण से

गिरता है। वायु द्वारा पिण्ड पर आरोपित विरोधी बल है

A.  N

B.  N

C.  N

D. शून्य

Answer: A

0.05 9.5ms− 2

g = 9.8ms− 2

0.015

0.15

0.030

https://dl.doubtnut.com/l/_JpP45EsQSZ8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_8PLuwoJVePUw


वीडियो उत्तर देखें

9. एक 10kg का पिण्ड रस्सी द्वारा लटकाया गया है, रस्सी

की त्रोटन सामथर्य 30kg wt है। इसे 10m की ऊँ चाई तक

कितने न्यूनतम समय में उठाया जा सकता है। (g=10N/kg)

A.  सैकण्ड

B.  सैकण्ड

C. सैकण्ड 

D.  सैकण्ड

Answer: B

0.5

1.0

√
2

3

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_8PLuwoJVePUw
https://dl.doubtnut.com/l/_Axe62iyxEemi


वीडियो उत्तर देखें

10. एक समतल क्षैतिज सतह पर m द्रव्यमान का पिण्ड

विराम में है। m/3 द्रव्यमान की समरूप डोरी के  एक सिरे से

द्रव्यमान जोड़ा गया है, जिसे दूसरे सिरे पर बल F द्वारा

क्षैतिज दिशा में खींचा जाता है। तब डोरी के  मध्य में तनाव

होगा

A. 

B. 

C. 

F
8

7

F
1

7

F
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Axe62iyxEemi
https://dl.doubtnut.com/l/_VvULWE9nTwBO


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F
7
8

11. एक कण x-y तल में, एक बल के  प्रभाव में इस प्रकार

गति करता है कि उसका रेखीय संवेग निम्न प्रकार से दिया

जाता है  जहाँ A

और k नियतांक है, तब बल तथा संवेग के  मध्य कोण है

A. 

→
p (t) = A[ î cos(kt) − ĵ sin(kt)]

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_VvULWE9nTwBO
https://dl.doubtnut.com/l/_SKbHDLlW6ol6


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

90∘

12. एक निर्देश तन्त्र पृथ्वी से जुड़ा हुआ है

A. परिभाषानुसार एक जड़त्वीय तन्त्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_SKbHDLlW6ol6
https://dl.doubtnut.com/l/_nKEwSROeu18Z


B. जड़त्वीय तन्त्र नहीं हो सकता क्योंकि पृथ्वी सूर्य के

चारों ओर चक्कर लगा रही है

C. एक जड़त्वीय तन्त्र है, क्योंकि न्यूटन के  नियम

अनुप्रयोगी है

D. एक जड़त्वीय तन्त्र है, क्योंकि पृथ्वी अपनी अक्ष के

परितः घूर्णन कर रही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nKEwSROeu18Z


13. m द्रव्यमान का एक बैलून (गुब्बारा) a त्वरण से नीचे

उतर रहा है (जहाँ algg)। इसमें से कितने द्रव्यमान का

पदार्थ हटा दिया जाय कि यह a त्वरण से ऊपर की ओर जाने

लगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ma

g + a

ma

g − a

2ma

g + a

2ma

g − a

https://dl.doubtnut.com/l/_EVjAREN1Unc9


वीडियो उत्तर देखें

14. एक व्यक्ति का द्रव्यमान  है। वह  द्रव्यमान

के  लिफ्ट में खड़ा होकर लिफ्ट का बटन दबाता है, जिससे

लिफ्ट  के  त्वरण से ऊपर की ओर गति करती है।

यदि g का मान  हो, तो उस के बल में, जिससे

लिफ्ट लटकी रहती है, तनाव होगा

A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

60kg 940kg

1.0m/s2

10ms− 2

1200

8600

9680

11000

https://dl.doubtnut.com/l/_EVjAREN1Unc9
https://dl.doubtnut.com/l/_h3S7Q3d6wbb3


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एक लिफ्ट नीचे की ओर त्वरण a से गतिमान है। एक

व्यक्ति लिफ्ट के  अन्दर एक गेंद को गिराता है। लिफ्ट के

अन्दर उपस्थित व्यक्ति एवं जमीन पर खड़े व्यक्ति के  सापेक्ष

गेंद के  त्वरण क्रमश : है

A. g,g

B. g-a,g-a

C. g-a,g

https://dl.doubtnut.com/l/_h3S7Q3d6wbb3
https://dl.doubtnut.com/l/_wEfMp29rqg0E


D. a,g

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. m द्रव्यमान का एक गुटका  झुकाव वाले चिकने तल

पर रखा है। संपूर्ण निकाय को इस प्रकार क्षैतिजत : त्वरित

किया जाता है जिससे गुटका तल पर न फिसले। तल द्वारा

गुटके  पर लगाया गया बल होगा (g गुरुत्वीय त्वरण है )

A. 

θ

mg cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_wEfMp29rqg0E
https://dl.doubtnut.com/l/_sCnhvuAy2tpb


B. 

C. mg

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mg sin θ

mg/cos θ

17. एक लिफ्ट पुर की ओर जा रही है। लिफ्ट तथा लिफ्ट में

उपस्थित यात्री का संयुक्त द्रव्यमान 1500 किग्रा है। लिफ्ट की

चाल में परिवर्तन दर्शाये गये ग्राफ में प्रदर्शित है | t=11 सैकण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_sCnhvuAy2tpb
https://dl.doubtnut.com/l/_o2vKHatthlJz


पर लिफ्ट खींचने में प्रयुक्त रस्सी में तनाव होगा 

A.  N

B.  N

C.  N

D. शून्य

Answer: C

17400

14700

12000

https://dl.doubtnut.com/l/_o2vKHatthlJz


वीडियो उत्तर देखें

18. उपरोक्त प्रश्न में, लिफ्ट यात्री को किस ऊँ चाई तक ले जा

सकती है

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.6

8

1.8

36

https://dl.doubtnut.com/l/_o2vKHatthlJz
https://dl.doubtnut.com/l/_fCA7JsqtvzSj


19.  किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु को किसी नतसमतल पर

रखी हुई स्प्रिंग तुला से लटकाया गया है, जैसा कि चित्र में

प्रदर्शित है। स्प्रिंग तुला का पाठ्यांक होगा 

A.  N

B.  N

5

50

25

https://dl.doubtnut.com/l/_fCA7JsqtvzSj
https://dl.doubtnut.com/l/_nUOedh0zkhYd


C.  N

D.  N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

500

10

20. 3 किग्रा. तथा 5 किग्रा. के  दो पिण्ड विरामावस्था है यदि

इन पर समान बल लगाया जाये तो इनके  द्वारा समान वेग

प्राप्त करने में लगे समयों का अनुपात होगा

A. 5: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_nUOedh0zkhYd
https://dl.doubtnut.com/l/_MbYWrBmBakl8


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25: 9

9: 25

3: 5

21. सामान्य आकाशीय प्रयोगों के  लिए, निम्नलिखित तथ्यों में

प्रेक्षक एक जड़त्वीय तन्त्र है

A. एक बच्चा एक बड़े चक्र में घूम रहा है

https://dl.doubtnut.com/l/_MbYWrBmBakl8
https://dl.doubtnut.com/l/_Wbjb0Ygc23gN


B. सीधी सड़क पर एक कार चालक 'खेल - कार' में

नियत वेग  से

गतिशील है

C. एक विमान का चालक, जो उड़ने जा रहा है

D. एक साइकिल सवार तीक्षण वक्र पर घूमते हुए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

200 क ि . म ी . घ ण ् ट ा− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Wbjb0Ygc23gN


22. एक व्यक्ति एक लिफ्ट में खड़ा है। किस स्थिति में उसका

भार वास्तविक भार से कम होगा जब

A. लिफ्ट नियत त्वरण से ऊपर की ओर गति करती है

B. लिफ्ट नियत त्वरण से नीचे की ओर गति करती है

C. लिफ्ट एक समान वेग से ऊपर की ओर गति करती है

D. लिफ्ट एक समान वेग से नीचे की ओर गति करती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_snDwmYvcxU1i
https://dl.doubtnut.com/l/_0CdIy4RQZvHR


23.  किग्रा द्रव्यमान की किसी वस्तु पर बल

 कार्यरत है, जहाँ  है। वस्तु का

प्रारंभिक त्वरण क्या होगा, जब इसे मुलबिन्दु से  सेमी

दूरस्थ बिन्दु से छोड़ा जाता है

A.  मी/सै

B.  मी//सै

C.  मी//सै

D.  मी//सै

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.3

F = − kx k = 15
N

m

20

5 2

10 2

3 2

15 2

https://dl.doubtnut.com/l/_0CdIy4RQZvHR


24. निम्न में सै कौन - सी राशि, जो विभिन्न जड़त्वीय निर्देश

तंत्रों से मापने पर समान रहती है

A. बल

B. वेग

C. विस्थापन

D. गतिज ऊर्जा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0CdIy4RQZvHR
https://dl.doubtnut.com/l/_nuBnDNvRlmpz


25.  कि .ग्रा . का एक जहाज है।  N

का बल लगाने पर  मी. विस्थापित हो जाता है, तो इस

विस्थापन में जहाज द्वारा प्राप्त चाल होगी

A. मी./से.

B. मी./से.

C.  मी./से.

D.  मी./से.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 × 107 25 × 105

25

12.5

5

3.7

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_kOMypmDKp6LK


26. मानव ह्रदय रक्त को नियत वेग  से M kg 

 की दर पर संचालित करता है। इसके  लिये आवश्यक

बल (N में) होगा

A. M

B. Mv

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

vms− 1

s− 1

M

v

v
dM

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_6lwyONnMcaUk


27. M द्रव्यमान की एक ठोस चकती को वायु में क्षैतिजतः

ऊध्वार्धर ऊपर की ओर  मी/ सै के  वेग से प्रति सेकें ड फें के

जा रहे  पत्थरों द्वारा संतुलित किया गया है। यदि प्रत्येक

पत्थर का द्रव्यमान  किग्रा हो, तो चकती का द्रव्यमान है

A.  किग्रा

B.  किग्रा

C.  किग्रा

D.  किग्रा

Answer: A

6

40

0.05

(g = 10m/s2)

1.2

0.5

20

3

https://dl.doubtnut.com/l/_UeCfBHxoDGxW


वीडियो उत्तर देखें

28. एक डोरी से बँधे गोले को ऊपर की दिशा में त्वरित किया

जाता है। गोले के  भार के  चार गुना सामथर्य पर डोरी टूट

जाएगी। तब गोले के  लिए अधिकतम त्वरण क्या होगा,

जिससे घुमाने पर डोरी न टूटे

A. g

B. 3g

C. 2g

D. 4g

https://dl.doubtnut.com/l/_UeCfBHxoDGxW
https://dl.doubtnut.com/l/_2wydOKDfcvTi


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29.  kg द्रव्यमान का एक सैनिक वाहन 10 m/s के

वेग से गतिमान है और इस पर इंजिन द्वारा आगे की दिशा में

 N का बल एवं घर्षण के  कारण  N का अवमंदक

बल कार्यरत् है।  sec प्रश्चात इसका वेग होगा

A. 

B. 

C. 

1000

1000 500

10

5m/s

10m/s

15m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_2wydOKDfcvTi
https://dl.doubtnut.com/l/_lPaZuN81SLPw


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20m/s

30. एक व्यक्ति लिफ्ट के  अन्दर भार मापने की मशीन पर

खड़ा होकर अपने भार का मापन करता है। जब लिफ्ट विराम

में होती है, तब मशीन  kg भार दर्शाती है। जब लिफ्ट

 की नियत चाल से ऊपर गति करती है, तब वह

अपना भार पुनः मापता है, जो होगा

A.  kg

55

10km/hr

55

https://dl.doubtnut.com/l/_lPaZuN81SLPw
https://dl.doubtnut.com/l/_yjyPgDkGyWSu


B.  kg

C.  kg

D.  kg

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65

50

45

31. जब किसी गतिशील वस्तु की चाल को दोगुना किया

जाता है तो

A. इसका त्वरण दोगुना हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yjyPgDkGyWSu
https://dl.doubtnut.com/l/_D25JoTbTjxBh


B. इसका संवेग दोगुना हो जाता है

C. इसकी गतिज ऊर्जा दोगुनी हो जाती है

D. इसकी स्थितिज ऊर्जा दोगुनी हो जाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32.  ग्राम द्रव्यमान की किसी वस्तु पर  डाइन का बल

 सैकण्ड तक लगाया जाता है। वस्तु का वेग होगा

A.  सेमी / सै

5 100

10

2000

https://dl.doubtnut.com/l/_D25JoTbTjxBh
https://dl.doubtnut.com/l/_USLJe1WAZAVN


B.  सेमी / सै

C.  सेमी / सै

D.  सेमी / सै

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

200

20

2

33.  द्रव्यमान की चाल  में  से

घटाकर  करने के  लिए इस पर कार्यरत् अवरोधी

बल होना चाहिए

5kg 0.2 sec 65cm/s

15cm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_USLJe1WAZAVN
https://dl.doubtnut.com/l/_3zhYNa264pNx


A. 12.5 N

B. 25 N

C. 50 N

D. 100 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. एक लड़का जिसकी संहति 40 किलोग्राम है एक

ऐलीवेटर में खड़ा है। इस लड़के  के  पैरों द्वारा अनुभव किया

https://dl.doubtnut.com/l/_3zhYNa264pNx
https://dl.doubtnut.com/l/_8kczhWiLMTJP


गया बल सर्वाधिक होगा जबकि ऐलीवेटर

A. स्थिर खड़ा है

B. नीचे की ओर 4 मीटर / सैकण्ड के  स्थिर वेग से चल

रहा है

C. नीचे की ओर 4 मीटर /  के  त्वरण

से चल रहा है

D. ऊपर की ओर 4 मीटर /  के

त्वरण से चल रहा है

Answer: D

(g = 9.8 म ै क ण ् ड2 )
ी
स

स ै क ण ् ड2

स ै क ण ् ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_8kczhWiLMTJP


वीडियो उत्तर देखें

35.  द्रव्यमान का एक टुकड़ा  के  वेग से

क्षैतिज दिशा में गति कर रहा है।  न्यूटन का एक लम्बवत्

बल इस पर  sec तक कार्य करता है तो उस बिन्दु से, जहाँ

से बल कार्यरत् होता है, गुटके  की दूरी होगी

A.  m

B.  m

C.  m

D.  m

5kg 1.5m/s

5

4

10

8

6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8kczhWiLMTJP
https://dl.doubtnut.com/l/_kKJLJ0K3KoWr


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. एक व्यक्ति का लिफ्ट में भार, जब लिफ्ट स्थिर है और

जब वह एकसमान त्वरण 'a' से नीचे जाती है, का अनुपात

 है तो 'a' का मान है (g=पृथ्वी का गुरुत्वीय त्वरण )

A. g

B. 

C. 

D. g

3: 2

3

2

g

3

g
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_kKJLJ0K3KoWr
https://dl.doubtnut.com/l/_XAyYLhEtLuHT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. यदि  g द्रव्यमान की एक गोली  m/s की चाल से

लकड़ी के  अन्दर  cm तक धंस जाती है, तो इसको

विरामावस्था तक लाने में आवश्यक औसत बल है

A. 

B.  N

C.  N

D.  N

20 250

12

2.2 × 103N

3.2 × 103

4.2 × 103

5.2 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_XAyYLhEtLuHT
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo6eFPo03DCP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. एक गोली किसी लक्ष्य पर चलाई जाती है, तो लक्ष्य में

30 सेमी धसने के  बाद उसका वेग प्राम्भिक वेग का आधा हो

जाता है तो विरामावस्था में आने से पहले वह कितनी और

धसेगी

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

30

40

10

https://dl.doubtnut.com/l/_Qo6eFPo03DCP
https://dl.doubtnut.com/l/_hlBihephEBlh


D.  सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50

39.  किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु मूल बिन्दु से प्रारभिक

वेग  मी / सै से गति प्रांरभ करती है।

यदि वस्तु पर एक नियत बल 

लगाया जाए, तो वह समय जिसमें वेग का y घटक शून्य हो

जायेगा, होगा

A.  सैकण्ड

5

→
u = 30 î + 40ĵ

→
F = − ( î + 5ĵ)N

5

https://dl.doubtnut.com/l/_hlBihephEBlh
https://dl.doubtnut.com/l/_LVctTfoHZAki


B.  सैकण्ड

C.  सैकण्ड

D.  सैकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20

40

80

40. एक स्प्रिंग तुला लिफ्ट की छत से जुडी है। एक व्यक्ति

अपना थैला इस स्प्रिंग पर टांग देता है, जब लिफ्ट स्थिर है तो

यह  N का पाठ्यांक देती है। यदि लिफ्ट नीचे की ओर49

https://dl.doubtnut.com/l/_LVctTfoHZAki
https://dl.doubtnut.com/l/_IAHlTiROEokf


 के  त्वरण से गतिमान हो जाये तो स्प्रिंग तुला का

पाठ्यांक होगा

A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5m/s2

49

24

74

15

https://dl.doubtnut.com/l/_IAHlTiROEokf


41. एक स्थिर लिफ्ट में एक आदमी पानी से भरी एक बाल्टी

लिये खड़ा है जिसकी पेंदी में एक छेद है। इस छेद से पानी के

बहने की दर  है। यदि लिफ्ट ऊपर और नीचे एक समान

त्वरण से चलने लगे और तब पानी के  बहने की दर क्रमश :

 और  हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

R0

Ru Rd

R0 > Ru > Rd

Ru > R0 > Rd

Rd > R0 > Ru

Ru > Rd > R0

https://dl.doubtnut.com/l/_wtFrXnWXMtQq


वीडियो उत्तर देखें

42. स्प्रिंग तुला से लटका हुआ पिण्ड तथा एक व्यक्ति ऊपर

की ओर उठते हुए हवाई जहाज में बैठे  है। तब स्प्रिंग तुला

द्वारा दर्शाया जाने वाला पिण्ड का भार

A. बढ़ता जाएगा

B. घटता जाएगा

C. पहले बढ़ेगा फिर घटेगा

D. समान रहेगा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_wtFrXnWXMtQq
https://dl.doubtnut.com/l/_DzPNWrf09eE3


वीडियो उत्तर देखें

43. एक गतिमान कार की छत से एक गोले को डोरी की

सहायता से लटकाया गया है। यदि कार क्षैतिज त्वरण a से

गतिमान हो तो डोरी ऊर्ध्वाधर से कितना कोण बनाएगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

tan− 1(a/g)

tan− 1(g/a)

cos − 1(a/g)

cos − 1(g/a)

https://dl.doubtnut.com/l/_DzPNWrf09eE3
https://dl.doubtnut.com/l/_YnIgY93Leh5s


वीडियो उत्तर देखें

44.  kg का एक बन्दर एक ऊर्ध्वाधर रस्सी को पकड़े हुए

है। यदि रस्सी पर  kg द्रव्यमान लटकाया जाये तो रस्सी

नहीं टूटती है परन्तु यदि इस पर  kg से ज्यादा द्रव्यमान

लटकाया जाये तो यह टूट जायेगी। वह अधिकतम त्वरण क्या

होगा जिससे बन्दर रस्सी पर ऊपर की ओर चढ़ सकें ।

A. 

B. 

C. 

20

25

25

(g = 10m/s2)

10m/s2

25m/s2

2.5m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_YnIgY93Leh5s
https://dl.doubtnut.com/l/_Ptbr9JIowtNO


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5m/s2

45.  N का एक बल  kg द्रव्यमान की एक वस्तु पर 

sec तक कार्य करता है। इसके  संवेग में परिवर्तन है

A. 

B. 

C. 

10 20 1

5kgm/s

10kgm/s

20kgm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_Ptbr9JIowtNO
https://dl.doubtnut.com/l/_zQUIYCuiimRu


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

100kgm/s

46. एक विमीय गति करती हुई वस्तु का रेखीय संवेग p,

समय के  साथ समीकरण  के  अनुसार

परिवर्तित होता है, जहाँ a तथा b धनात्मक नियतांक है। वस्तु

पर लगने वाला परिणामी बल होगा

A. एक नियतांक

p = a + bt2

https://dl.doubtnut.com/l/_zQUIYCuiimRu
https://dl.doubtnut.com/l/_vMcfYK6Aa84i


B.  के  समानुपाती

C.  के  व्युत्क्रमानुपाती

D.  के  समानुपाती

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

t2

t

t

47.  kg द्रव्यमान की एक वस्तु  के  त्वरण से

गिर रही है। इसका आभासी भार होगा 

A.  kg wt

1.0 10m/s2

(g = 10m/s2)

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_vMcfYK6Aa84i
https://dl.doubtnut.com/l/_ydKcRGF0dvnn


B.  kg wt

C.  kg wt

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.0

0.5

48. क्षैतिजतः खिंचे हुए जाल का एक भाग चित्र में प्रदर्शित है।

भाग AB को  N के  बल से खींचा जाता है। BC तथा BF10

https://dl.doubtnut.com/l/_ydKcRGF0dvnn
https://dl.doubtnut.com/l/_TExIGZj77rMu


भागों में तनावों का मान है :

A.  N,  N

B.  N,  N

C.  N,  N

10 11

10 6

10 10

https://dl.doubtnut.com/l/_TExIGZj77rMu


D. अपर्याप्त विवरण के  कारण गणना नहीं की जा

सकती

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. एक क्रिके ट खिलाड़ी  मी / सै की दर से गतिशील

 kg की गेंद को पकड़ता है। यदि गेंद पकड़ने में लगा

समय  सैकण्ड हो, तो गेंद द्वारा खिलाड़ी के  हाथों पर

लगाया गया बल होगा

20

0.15

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_TExIGZj77rMu
https://dl.doubtnut.com/l/_FFxyztcfjDe3


A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.3

30

300

3000

50. n छोटी गेंदे, जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान m है, किसी

सतह से प्रत्यास्थतः u वेग से टकराती है। सतह पर लगने

वाले बल का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_FFxyztcfjDe3
https://dl.doubtnut.com/l/_o1SkHR23WD2r


A. mnu

B. 2 mnu

C. 4 mnu

D.  mnu

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

51. किसी द्रव्यमान पर लगने वाला बल

 है तथा उत्पन्न त्वरण 

है। वस्तु का द्रव्यमान होगा

→
F = 6 î − 8ĵ + 10k̂ 1m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_o1SkHR23WD2r
https://dl.doubtnut.com/l/_yzo4OfhLnPRZ


A.  किग्रा

B.  किग्रा

C.  किग्रा

D.  किग्रा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10√2

2√10

10

20

52. कोई कण xy- समतल में बल  के  प्रभाव में इस प्रकार

गति करता है कि इसके  रेखीय संवेग  के  घटक किसी

→
F

→
P

https://dl.doubtnut.com/l/_yzo4OfhLnPRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_awbJwLP964uz


Ordinary Thinking गति का तृतीय नियम

समय t पर  तथा  है। समय t

पर बल  तथा संवेग  के  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

px = 2 cos t py = 2 sin t

→
F

→
p

90∘

0∘

180∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_awbJwLP964uz


1. जल में तैरना सम्भव होने का कारण है

A. गति का प्रथम नियम

B. गति का द्वितीय नियम

C. गति का तृतीय नियम

D. न्यूटन का गुरुत्वाकर्षण का नियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GfXvhrJc5fFU


2. मशीन के  पटटे पर रेत M kg/s की दर से डाली जाती है,

पटटे को v m/s के  नियत वेग से गतिमान रखने के  लिए

आवश्यक बल होगा

A.  न्यूटन

B. शून्य

C. Mv न्यूटन

D. 2 Mv न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mv

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SPEabD4nx7JX


3. स्प्रिंग में तनाव है 

A. शून्य

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.5

5

10

https://dl.doubtnut.com/l/_c7RR0Fsl8Ntm
https://dl.doubtnut.com/l/_4sXjBvYs9S88


4. एक रूपये के  दस सिक्के  एक के  ऊपर एक मेज पर रखे

है। प्रत्येक सिक्के  का द्रव्यमान m है। निम्न में से कौन सा

कथन सत्य नहीं है

A. छठवें सिक्के  पर बल ( आधार से गिनने पर ) उसके

ऊपर स्थित सभी सिक्कों द्वारा  मिलीग्राम के  बराबर

(नीचे की ओर ) होता है।

B. सातवें सिक्के  द्वारा छठवें सिक्के  पर बल  मिलीग्राम

(नीचे की ओर ) होता है

C. छठवें सिक्के  द्वारा सातवें सिक्के  पर प्रतिक्रिया 

मिलीग्राम ( ऊपर की ओर ) होती है

4

4

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4sXjBvYs9S88


D. दसवें सिक्के  पर कु ल बल  मिलीग्राम (नीचे की ओर

) होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9

5. एक आदमी घर्षणरहित बर्फ  के  तालाब के  कें द्र पर खड़ा है।

वह किनारे पर किस प्रकार पँहुच सकता है

A. अपनी शर्ट को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें ककर

B. क्षैतिज दिशा में थूकने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_4sXjBvYs9S88
https://dl.doubtnut.com/l/_6J2Z3LAoryqc


C. वह बर्फ  पिघलने का इंतजार करता है

D. किनारे पर पहुँ चने में समर्थ नहीं होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक छात्र स्वयं को, अपने बाल ऊपर की ओर खींचकर,

ऊपर की ओर उठाने का प्रयास करता है। वह सफल नहीं

होता क्योंकि

A. लगाया गया बल बहुत कम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6J2Z3LAoryqc
https://dl.doubtnut.com/l/_GB6hWilXL9Ok


B. बाल पकड़ने में लगने वाला घर्षण बल अल्प होता है

C. न्यूटन का जड़त्व नियम जीवित वस्तुओ पर लागू नहीं

होता

D. लगाया गया बल निकाय का आंतरिक बल है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. रॉके ट नोदन सम्बद्ध पर

A. कोणीय संवेग संरक्षण पर

https://dl.doubtnut.com/l/_GB6hWilXL9Ok
https://dl.doubtnut.com/l/_v4mZhobs4U5M


B. द्रव्यमान संरक्षण पर

C. यांत्रित ऊर्जा के  संरक्षण पर

D. न्यूटन के  गति के  तृतीय नियम पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. न्यूटन की गति का तृतीय नियम निम्न के  संरक्षण का

नियम है

A. कोणीय संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_v4mZhobs4U5M
https://dl.doubtnut.com/l/_jicBKk4zaxfo


B. ऊर्जा

C. द्रव्यमान

D. संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक किताब मेज पर रखी हुई है। किताब की मेज पर

क्रिया तथा मेज की किताब पर प्रतिक्रिया के  बीच का कोण है

A. 0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jicBKk4zaxfo
https://dl.doubtnut.com/l/_nRnhCXux3BLI


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

180∘

10. वायु में वायुयान व पक्षी के  मध्य टक्कर से वायुमान की

तुलना में पक्षी द्वारा अनुभव होने वाला बल है

A. बहुत अधिक

https://dl.doubtnut.com/l/_nRnhCXux3BLI
https://dl.doubtnut.com/l/_QKB7gGOAr7JW


B. बराबर

C. कम

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. एक व्यक्ति एक स्प्रिंग के  प्लेटफॉर्म पर खड़ा है। स्प्रिंग

तुला का पाठ्यांक  किग्रा भार है। यदि व्यक्ति प्लेटफॉर्म के

बाहर की ओर कू दता है, तब तुला का पाठ्यांक

60

https://dl.doubtnut.com/l/_QKB7gGOAr7JW
https://dl.doubtnut.com/l/_R8X5sEwJm3MD


A. पहले बढ़ेगा और फिर शून्य हो जायेगा

B. घटेगा

C. बढ़ेगा

D. वही रहेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. एक हल्की स्प्रिंग तुला एक अन्य हल्की स्प्रिंग तुला के

हुक से लटकी है तथा M kg द्रव्यमान का गुटका पहले वाली

https://dl.doubtnut.com/l/_R8X5sEwJm3MD
https://dl.doubtnut.com/l/_wnS2p4RsOGiR


स्प्रिंग से लटका है। स्प्रिंग तुला के  पाठ्यांक सम्बंधी सही

कथन है

A. दोनों तुलाओं का पाठ्यांक  होगा

B. दोनों तुलाओं का पाठ्यांक M kg होगा

C. नीचे वाली तुला का पाठ्यांक M kg व ऊपर वाली

का शून्य होगा

D. दोनों के  पाठ्यांक कु छ भी हो सकते है परन्तु उनका

योग M kg होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

kg
M

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wnS2p4RsOGiR


13. जब एक घोड़ा किसी गाड़ी को खींचता है, तो वह बल जो

घोड़े को आगे बढ़ने में सहायक है, होता है

A. पृथ्वी तल द्वारा घोड़े पर लगाया गया

B. घोड़े द्वारा पृथ्वी तल पर लगाया गया

C. गाड़ी द्वारा घोड़े पर लगाया गया

D. घोड़े द्वारा गाड़ी पर लगाया गया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wnS2p4RsOGiR
https://dl.doubtnut.com/l/_oyKGkKXMbxkO


Ordinary Thinking रेखीय संवेग का संरक्षण तथा आवेग

1. विस्फोट होने से एक शिला तीन टुकड़ों में बट जाती है।

इनमें से दो टुकड़े परस्पर लम्बवत् दिशाओं में जाते है। ये

दोनों हैं,  मी / से वेग से चलता हुआ  किग्रा का पहला

टुकड़ा तथा  मी / से वेग से चलता हुआ  किग्रा का दूसरा

टुकड़ा। यदि तीसरा टुकड़ा 4 मी / से, वेग से चला हो, तो

उसका द्रव्यमान होगा

A.  कि. ग्रा.

B.  कि. ग्रा.

C.  कि. ग्रा.

12 1

8 2

5

7

17

https://dl.doubtnut.com/l/_A6jnLmiPAPU3


D.  कि. ग्रा.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

2. मूल बिन्दु पर एक पिण्ड विरामावस्था हैं। अचानक  कि.

ग्रा.,  कि. ग्रा. और m कि. ग्रा. के  टुकड़ों में टूट जाता हैं।

इसमें से क्रमश :  कि. ग्रा. का टुकड़ा  मी /से  की

चाल से x- अक्ष के  अनुदिश तथा  कि. ग्रा. का टुकड़ा  मी/

से  की चाल से y- अक्ष के  अनुदिश गति करते हैं। यदि

1

2

1 5 . − 1

2 6

. − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_A6jnLmiPAPU3
https://dl.doubtnut.com/l/_SzcBB102ViIk


m कि. ग्रा. द्रव्यमान का टुकड़ा  मी/से  की चाल से

गति करे, तब पिण्ड का कु ल द्रव्यमान होगा

A.  कि.ग्रा.

B.  कि.ग्रा.

C.  कि.ग्रा.

D.  कि.ग्रा.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.5 . − 1

4

5

3.5

4.5

https://dl.doubtnut.com/l/_SzcBB102ViIk


3. रॉके ट के  पिछले भाग से निर्गत गैसों की द्रव्यमान दर

प्रारम्भिक रूप से  हैं। यदि रॉके ट के  सापेक्ष गैस

की चाल  तथा रॉके ट का द्रव्यमान  kg हो, तब

रॉके ट का त्वरण  में होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.1kg/sec

50m/sec 2

m

sec2

5

5.2

2.5

25

https://dl.doubtnut.com/l/_VECVAfu6U8KW


वीडियो उत्तर देखें

4.  kg द्रव्यमान का एक शिलाखण्ड  के  वेग से

गतिमान हैं। यह विस्फोटित होने पर क्रमश :  kg और  kg

द्रव्यमान के  दो भागों में विभक्त हो जाता हैं। यदि प्रथम

द्रव्यमान विराम में हो, तब दूसरे भाग का वेग होगा

A.  m/s

B.  m/s

C.  m/s

D.  m/s

10 10
m

s

9 1

1

10

100

1000

https://dl.doubtnut.com/l/_VECVAfu6U8KW
https://dl.doubtnut.com/l/_SOWny1L2xgfU


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. कोई वस्तु किसी अन्य वस्तु के  सापेक्ष गति कर रही हैं,

यदि वस्तु का वेग दुगुना कर दिया जाए, तब

A. इसका रेखीय संवेग दुगुना हो जाता हैं

B. इसका रेखीय संवेग दुगुने से कम होगा

C. इसका रेखीय संवेग दुगुने से अधिक होगा

D. इसका रेखीय संवेग अपरिवर्तित रहता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_SOWny1L2xgfU
https://dl.doubtnut.com/l/_ccp4XxAS3ZbP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. एक बल्लेबाज  kg द्रव्यमान की एक बॉल को

वापिस गेंदबाज की दिशा में ही बिना उसकी प्रारंभिक गति

 में परिवर्तन किए हिट करता हैं। यदि बॉल रेखीय

दिशा में गतिज हो तो उस पर लगने वाला प्रणोद (Ns में)

होगा

A. 

B. 

0.15

10ms− 1

3.0

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_ccp4XxAS3ZbP
https://dl.doubtnut.com/l/_tQA2A2EDjIDM


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.5

1.9

7.  ग्राम द्रव्यमान की लोहे की गेंद किसी दीवार से 

के  कोण पर  मी / सैकण्ड के  वेग से टकराती हैं तथा

समान कोण पर वापिस लौटती हैं। यदि गेंद तथा दीवार के

मध्य संपर्क  समय  सैकण्ड हो तो दीवार द्वारा अनुभव

किया गया बल होगा

100 30∘

10

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_tQA2A2EDjIDM
https://dl.doubtnut.com/l/_FQ1CNDNd4aXY


A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

D.  न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10

100

1.0

0.1

8.  g द्रव्यमान की एक गेंद  के  त्वरण से

गतिमान होती हैं। जब इस पर एक बल  sec तक कार्य

करता हैं। आवेग हैं

150 20m/s2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_FQ1CNDNd4aXY
https://dl.doubtnut.com/l/_FkSbJou23mjV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.5N − s

1N − s

3N − s

12N − s

9. एक वस्तु का संवेग नियत हैं। तब निम्न में से कौन सी राशि

नियत होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_FkSbJou23mjV
https://dl.doubtnut.com/l/_ki9orw3BtSqJ


A. बल

B. वेग

C. त्वरण

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. रॉके ट की गति किसके  संरक्षण के  सिद्धांत पर आधारित

है

https://dl.doubtnut.com/l/_ki9orw3BtSqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8dKSDHNNxjL


A. द्रव्यमान

B. गतिज ऊर्जा

C. रेखीय संवेग

D. कोणीय संवेग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक बन्दूक N गोलियां प्रति सेकण्ड फायर करती हैं,

जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान m तथा वेग v हैं। गोलियों द्वारा,

बंदू क पर लगाया गया बल हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8dKSDHNNxjL
https://dl.doubtnut.com/l/_hGbppk7Bomhc


A. vNm

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

mv

N

mv(N 2)

mv2

N

12. एक वायुमान  मी/ सै के  वेग से गति कर रहा हैं।

यदि वायुमान पर कार्यरत सभी बल संतुलित हों, तब

300

https://dl.doubtnut.com/l/_hGbppk7Bomhc
https://dl.doubtnut.com/l/_M2d47K69Ur0E


A. वह उसी वेग से गति करता रहता हैं

B. वह आकाश में उसी बिन्दु पर घूमता रहता हैं

C. वह उसी समय नीचे गिर जायेगा

D. इसका वेग धीरे  - धीरे  कम होता जायेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13.  kg द्रव्यमान के  रॉके ट में  kg ईंधन प्रति सेकण्ड

जलता हैं। यदि निर्गत गैसों का वेग  हैं, तब

रॉके ट के  ऊपर जाने पर त्वरण होगा :

100 0.1

1km/sec

https://dl.doubtnut.com/l/_M2d47K69Ur0E
https://dl.doubtnut.com/l/_g175hEc8Q6ik


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1000ms− 2

100ms− 2

10ms− 2

1ms− 2

14. संवेग का सबसे निकट सम्बन्ध हैं

A. बल से

https://dl.doubtnut.com/l/_g175hEc8Q6ik
https://dl.doubtnut.com/l/_hgSH3jb2tgLp


B. आवेग से

C. शक्ति से

D. गतिज ऊर्जा से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. रॉके ट का इंजन, रॉके ट को पृथ्वी की सतह से ऊपर

उठाता हैं क्योंकि रॉके ट से अत्यधिक वेग से निकलने वाली

गर्म गैसें

https://dl.doubtnut.com/l/_hgSH3jb2tgLp
https://dl.doubtnut.com/l/_xFh9AYIDm7jN


A. पृथ्वी के  विरुद्ध बल लगाती हैं

B. हवा के  विरुद्ध बल लगाती हैं

C. रॉके ट के  विरुद्ध प्रतिक्रिया बल लगाती हैं तथा उसे

ऊपर धके लती हैं

D. हवा को गर्म के र देती हैं जो रॉके ट को ऊपर उठाती हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xFh9AYIDm7jN


16.  ग्राम द्रव्यमान की बन्दूक की गोली  मी/ सै के  वेग

से दागी जाती हैं, यदि बन्दूक का द्रव्यमान  किग्रा हों तो

बन्दूक किस वेग से पीछे की तरफ जाएगी

A.  m/s

B.  m/s

C.  m/s

D.  m/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

200 5

1

0.1

10

1

0.01

https://dl.doubtnut.com/l/_j5wU7NbibTBd


17. द्रव्यमान  का कोई पिण्ड x- अक्ष के

अनुदिश  की चाल से गतिमान हैं। इसके

अभिलिखित संवेग का परिमाण हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m = 3.51kg

5.00ms− 1

19.5kgms− 1

12.56kgms− 1

27.57kgms− 1

17.55kgms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ioJahxYl1hlj


18. एक बंदू क  ग्राम की गोली को  के  वेग

से छोड़ती हैं। इस कारण बन्दूक  के  वेग से पीछे

हटती हैं। बन्दूक का द्रव्यमान होगा

A.  kg

B.  kg

C.  kg

D.  kg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50 30m sec− 1

1m sec− 1

15

30

1.5

20

https://dl.doubtnut.com/l/_ogORyznrIHmy


19. विराम में स्थित एक M द्रव्यमान का पिण्ड विस्फोट के

पश्चात तीन टुकड़ों में टूट जाता हैं। दो टुकड़े जिनमें प्रत्येक का

द्रव्यमान  हैं, परस्पर लंबवत् दिशाओं में क्रमश :  मी /

से तथा  मी/ से के  वेग से गतिशील होते हैं। तीसरे टुकड़े का

वेग होगा :

A.  मी/ से

B.  मी/ से

C.  मी/ से

D.  मी/ से

Answer: C

M

4
3

4

1.5

2.0

2.5

3.0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZP7acHuox7hL


वीडियो उत्तर देखें

20.  kg द्रव्यमान का पिण्ड, क्षैतिज दिशा में  m/s

के  वेग से गति कर रहा हैं।  kg का द्रव्यमान इस पर रख

दिया जाता हैं। तो अन्तिम वेग ज्ञात कीजिये

A.  m/s

B.  m/s

C.  m/s

D.  m/s

Answer: A

1000 50

250

40

20

30√2

50

https://dl.doubtnut.com/l/_ZP7acHuox7hL
https://dl.doubtnut.com/l/_4OkFSsDRwgiQ


वीडियो उत्तर देखें

21. विराम में स्थित एक  M की वस्तु, बिना बाह्म बल

आरोपित किए तीन टुकड़ों में जिनका द्रव्यमान क्रमश : M,

 तथा  हैं, में टूट जाती हैं। पहले दो टुकड़े विपरीत

दिशाओं में क्रमश :  तथा V परिमाणों के  वेगो से गतिमान

हों जाते हैं। तीसरा टुकड़ा

A. अन्य दोनों टुकड़ों के  लम्बवत् दिशा में वेग V के  साथ

गतिमान होगा

5

2M 2M

2V

https://dl.doubtnut.com/l/_4OkFSsDRwgiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tcXzf2yXhjmE


B. पहले टुकड़े के  वेग की दिशा में, वेग  के  साथ

गतिमान होगा

C. विराम में रहेगा

D. दूसरे टुकड़े के  वेग की दिशा में, वेग V के  साथ

गतिमान होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2V

https://dl.doubtnut.com/l/_tcXzf2yXhjmE


22. एक बम विराम में हैं, यह तीन टुकड़ों में विस्फोटित होता

हैं।  kg द्रव्यमान का एक टुकड़ा  के  वेग से गति

करता हैं, इससे समकोण पर दूसरा टुकड़ा  kg द्रव्यमान का

वेग  से गति करता हैं। यदि तीसरे टुकड़े का

द्रव्यमान  kg हों, तब इसका वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

2 8ms− 1

1

12ms− 1

0.5

10ms− 1

20ms− 1

30ms− 1

40ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YIU7cAsrOqnt


वीडियो उत्तर देखें

23. विराम अवस्था में एक  kg द्रव्यमान का पिण्ड तीन

समान टुकड़ों में विस्फोटित हों जाता हैं। इसके  दो टुकड़े

परस्पर लम्बवत् दिशाओं में गति करते हैं, जिनमें से एक

टुकड़े का वेग तथा दूसरे का वेग  हैं।

यदि विस्फोट का समय होता हैं, तब तीसरे टुकड़े पर

क्रियाशील ओसत बल न्यूटन में होगा

A. 

B. 

C. 

3

3 îms− 1 4 îms− 1

10− 4s

(3 î + 4ĵ) × 10− 4

(3 î − 4ĵ) × 10− 4

(3 î + 4ĵ) × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_YIU7cAsrOqnt
https://dl.doubtnut.com/l/_NtjIFlWOkN7a


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−(3 î + 4ĵ) × 104

24. एक माली  मिमी व्यास के  पाइप द्वारा पौधों में पानी देता

हैं। पाइप से जल  की दर से

निकलता हैं। माली के  हाथों पर लगने वाले प्रतिक्रिया बल

का मान हैं

A. शून्य

1

10 स े म ी3 / स ै

https://dl.doubtnut.com/l/_NtjIFlWOkN7a
https://dl.doubtnut.com/l/_shMj94zctzIM


B.  N

C.  N

D.  N

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.27 × 10− 2

1.27 × 10− 4

0.127

25. न्यूटन गति के  द्वितीय और तृतीय नियम द्वारा किसके

संरक्षण को व्यक्त करते हैं

A. रेखीय संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_shMj94zctzIM
https://dl.doubtnut.com/l/_jwFgalDgwHeU


B. कोणीय संवेग

C. स्थितिज ऊर्जा

D. गतिज ऊर्जा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. एक पिण्ड पर अल्प समय के  लिये एक प्रबल बल

आरोपित होता हैं। पिण्ड में प्राप्त आवेग किसके  परिवर्तन के

बराबर होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_jwFgalDgwHeU
https://dl.doubtnut.com/l/_5bnjTJBHcCIB


A. त्वरण

B. संवेग

C. ऊर्जा

D. वेग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. दिवाली पर छोड़ा जाने वाला रॉके ट  मी/सै के  वेग से

प्रति सैकण्ड  किग्रा गैसों को निष्कर्षित करता हैं। रॉके ट

पर लगने वाले त्वरक बल का मान होगा

400

0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_5bnjTJBHcCIB
https://dl.doubtnut.com/l/_D6lR61ctPGp2


A.  डाइन

B.  न्यूटन

C.  डाइन

D.  न्यूटन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20

20

22

1000

28.  g द्रव्यमान की गोली  m/s से गतिमान हैं, यह

द्रव्यमान के  बर्फ  के  ब्लॉक से टकराकर उसमें प्रविष्ट होने के

साथ विराम में हों जाती हैं। बर्फ  का वेग होगा

10 300

https://dl.doubtnut.com/l/_D6lR61ctPGp2
https://dl.doubtnut.com/l/_wLoWXc6sdFX5


A.  cm/s

B.  cm/s

C.  cm/s

D.  cm/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50

60

40

30

29. कणों की एक संहति पर लग रहे बाहरी बलों का

परिणामी यदि शून्य हों, तो किसी जड़त्वीय फ्रे म से यह निश्चित

रूप से कहा जा सकता हैं कि

https://dl.doubtnut.com/l/_wLoWXc6sdFX5
https://dl.doubtnut.com/l/_1ySqcd25dqsb


A. संहति का रेखीय संवेग समय के  साथ नहीं बदलता

B. संहति का गतिज ऊर्जा समय के  साथ नहीं बदलता

C. संहति का कोणीय संवेग समय के  साथ नहीं बदलता

D. संहति का स्थितिज ऊर्जा समय के  साथ नहीं बदलता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित में कौन बल नहीं हैं

A. आवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_1ySqcd25dqsb
https://dl.doubtnut.com/l/_fFks2BOwSDoS


B. तनाव

C. उछाल बल

D. वायु प्रतिरोध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. रॉके ट अपनी उड़ान के  प्रथम सेकण्ड में, 2400 मी/से

के  वेग से अपने द्रव्यमान का  भाग छोड़ता हैं। रॉके ट

का त्वरण हैं

− 1

1/60

https://dl.doubtnut.com/l/_fFks2BOwSDoS
https://dl.doubtnut.com/l/_4tEWuUQqdOfd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19.6ms− 2

30.2ms− 2

40ms− 2

49.8ms− 2

32. एक मशीनगन  ग्राम द्रव्यमान की गोली  मी / से

के  वेग से छोड़ती हैं। मशीनगन पकड़ने वाला व्यक्ति

अधिकतम  N का बल गन पर लगा सकता हैं।

40 1200

144

https://dl.doubtnut.com/l/_4tEWuUQqdOfd
https://dl.doubtnut.com/l/_D7YFotj1lt9A


मशीनगन से प्रति सैकण्ड अधिकतम कितनी गोलियाँ छोड़ी

जा सकती हैं

A. एक

B. चार

C. दो

D. तीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D7YFotj1lt9A


33. एक रॉके ट जो कि  m/s के  वेग से गतिशील हैं, उस

पर 210 न्यूटन का बल क्रियाशील हैं, तब ईंधन के  जलने की

दर होगी

A.  kg/s

B.  kg/s

C.  kg/s

D.  kg/s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

300

0.7

1.4

0.07

10.7

https://dl.doubtnut.com/l/_IedJlZPi8YdI


34.  किग्रा के  एक रॉके ट को ऊर्ध्व उड़ान के  लिए

तैयार किया गया हैं। रेचन चाल (exhaust speed ) 

मी / सैकण्ड हैं।  मी / सैकण्ड  का प्राम्भिक ऊर्ध्व त्वरण

प्रदान करने के  लिए आवश्यक प्रणोद हेतु प्रति सैकण्ड

निष्कासित गैसों की मात्रा होगी  मी// सै

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

5000

800

20 .2

(g = 10 .2 )

127.5kgs− 1

187.5kgs− 1

185.5kgs− 1

137.5kgs− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wRUWCzwxiqCS


वीडियो उत्तर देखें

35. एक रॉके ट का प्रारम्भिक द्रव्यमान  kg हैं।

यह तीव्र धमाके  के  कारण उत्पन्न प्रारम्भिक त्वरण  से

ऊपर की ओर गति करता हैं। तब प्रारम्भिक प्रणोद का मान

हैं

A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

3.5 × 104

10
m

s2

1.75 × 105

3.5 × 105

7.0 × 105

14.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_wRUWCzwxiqCS
https://dl.doubtnut.com/l/_Cp94ShxdZvi1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36.  किग्रा द्रव्यमान की एक बंदू क से  गोलियाँ प्रति

सैकण्ड निकलती हैं। प्रत्येक गोली का द्रव्यमान  ग्राम तथा

बंदू क से निकलते समय गोली का वेग  मी / सै हैं।

बन्दूक चलाने के  दौरान बंदू क पकड़ने के  लिये आवश्यक बल

का मान हैं

A.  N

B.  N

10 4

20

300

6

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Cp94ShxdZvi1
https://dl.doubtnut.com/l/_w5BUJWavRcWq


C.  N

D.  N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24

240

37. m द्रव्यमान की एक दृढ़ गेंद (बॉल ) किसी दृढ़ दीवार से

नीचे आरेख में दर्शाये गये अनुसार  पर टकराकर

परावर्तित हों जाती हैं। यदि इस प्रक्रिया में गेंद की चाल में

कोई हानि नहीं होती हैं, तो दीवार द्वारा गेंद पर लगे आवेग

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_w5BUJWavRcWq
https://dl.doubtnut.com/l/_TxWEkoRrJO8w


का मान होगा। 

A. 
mV

3

https://dl.doubtnut.com/l/_TxWEkoRrJO8w


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mV

2mV

mV

2

38.  kg का विस्फोटक दो भागों में विभक्त होता हैं।  kg

भाग  m/s से गतिमान होता हैं। दूसरे भाग की गतिज

ऊर्जा होगी

9 3

16

https://dl.doubtnut.com/l/_TxWEkoRrJO8w
https://dl.doubtnut.com/l/_Fu3opZ3yzUft


A.  J

B.  J

C.  J

D.  J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

192

162

150

200

39. एक हाइड्रो जन अणु का द्रव्यमान  kg

हैं।  क्षेत्रफल की एक दीवार पर  प्रति सेकें ड की

दर से हाइड्रो जन अणु यदि अभिलंब से  पर प्रत्यास्थ

3.32 × 10− 27

2cm2 1023

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Fu3opZ3yzUft
https://dl.doubtnut.com/l/_7iYUlVD5fBWW


Ordinary Thinking बलों की साम्यावस्था

टक्कर करके   की गति से लौटते हैं, तो दीवार पर

लगे दाब का निकटतम मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

103m/s

4.70 × 103N /m2

2.35 × 102N /m2

4.70 × 102N /m2

2.35 × 103N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_7iYUlVD5fBWW


1. एक वस्तु किसी चिकने नत समतल पर रखा जाता हैं।

जिसकी ऊँ चाई  तथा लम्बाई  हैं। नत तल को क्षैतिजतः

इस प्रकार त्वरण दिया जाता हैं, जिससे वस्तु (नततल के

सापेक्ष ) स्थिर रहे, तब त्वरण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

1 l

g√l2 − 1

g(l2 − 1)

g

√l2 − 1
g

l2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fYN9zVjigk0v


वीडियो उत्तर देखें

2. तीन संगामी समतलीय बल  और , एक

पिण्ड पर विभिन्न दिशाओं में क्रियाशील होते है, जब

A. पिण्ड को संतुलन में रखा जा सकता है, यदि 

और ,समकोण पर क्रियाशील हों

B. पिण्ड को संतुलन में रखा जा सकता है, यदि 

और , समकोण पर क्रियाशील हों

C. पिण्ड को सन्तुलन में नहीं रखा जा सकता है

1N, 2N 3N

2N

3N

2N

3N

https://dl.doubtnut.com/l/_fYN9zVjigk0v
https://dl.doubtnut.com/l/_KCsjSsqxr0Vz


D. पिण्ड को सन्तुलन में रखा जा सकता है, यदि 

और ,न्यून कोण पर क्रियाशील हों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1N

3N

3. वस्तु की साम्यावस्था में एक साथ तीन बल , व 

 आरोपित है। यदि , धनात्मक x- अक्ष के

अनुदिश, , धनात्मक y- अक्ष के  अनुदिश, तब

तीसरा बल  है

F1, F2

F3 F1 = 3N

F2 = 4N

F3

https://dl.doubtnut.com/l/_KCsjSsqxr0Vz
https://dl.doubtnut.com/l/_VYWVeoFWejaB


A. ऋणात्मक y-अक्ष के  साथ  N कोण

 बनाता है

B. ऋणात्मक y- अक्ष के  साथ  N

 कोण बनाता है

C. ऋणात्मक y-अक्ष के  साथ  N कोण

 बनाता है

D. ऋणात्मक y- अक्ष के  साथ  N कोण 

बनाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5

θ = tan− 1( )
3

4

5

θ = tan− 1( )
4
3

7

θ = tan− 1( )
3

4

7 θ− 1( )
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_VYWVeoFWejaB


4. एक गुटका एक घर्षणरहित नतसमतल, जिसका झुकाव

कोण  है, पर रखा है। नत तल को क्षैतिजतः इस प्रकार

त्वरण दिया जाता है, जिससे गुटका स्थिर रहे। तब  का

मान है 

A. 

B. 

α

α

g

g tanα

https://dl.doubtnut.com/l/_VYWVeoFWejaB
https://dl.doubtnut.com/l/_kQktVNkRduPu


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g/tanα

g sinα

5. एक बिन्दु पर लगने वाले दो बलों के  परिणाम का योग 

N है। और उनका परिणामी  N, न्यूनतम परिणाम के

साथ  पर है। तब वह दोनों बल (N में ) होंगे

A. 

16

8√3

90∘

11, 5

https://dl.doubtnut.com/l/_kQktVNkRduPu
https://dl.doubtnut.com/l/_yf3oB56pjqPA


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9, 7

6, 10

2, 14

6.  N तथा  N का परिणामी बल नहीं हो सकता है

A.  N

B.  N

5 10

12

8

https://dl.doubtnut.com/l/_yf3oB56pjqPA
https://dl.doubtnut.com/l/_0BSZ8uyXvVIG


C.  N

D.  N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4

5

7. दो बलों  P एवं  P का परिणामी R है। यदि प्रथम बल

को दोगुना कर दिया जाये तो परिणामी भी दोगुना हो जाता

है। दोनों बलों के  बीच कोण है

A. 

3 2

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0BSZ8uyXvVIG
https://dl.doubtnut.com/l/_QC8HRX0sGJXa


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

120∘

70∘

180∘

8. दो बलों का परिणामी, जिनमें से एक बल परिणाम में दू सरे

का दोगुना है, अल्प परिणाम वाले पर लंबवत् है। दोनों बलों

के  बीच का कोण है

https://dl.doubtnut.com/l/_QC8HRX0sGJXa
https://dl.doubtnut.com/l/_hnoQsRBRd9lh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60∘

120∘

150∘

90∘

9. दो बल इस प्रकार है कि इनके  योग का परिणाम  N

एवं इनका परिणामी (जिसका परिणाम  N है ) कम

परिणाम के  बल पर लम्बवत् है। तब बलों के  परिणाम है

18

12

https://dl.doubtnut.com/l/_hnoQsRBRd9lh
https://dl.doubtnut.com/l/_nX0AG2Elz2dV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12N, 6N

13N, 5N

10N, 8N

16N, 2N

10. दो बलों  व  का सदिश योग  के  तुल्य है,

इसका चित्रण निम्न में किस चित्र में किया गया है

F1 F2 F3

https://dl.doubtnut.com/l/_nX0AG2Elz2dV
https://dl.doubtnut.com/l/_8dc2xMDiRgRu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8dc2xMDiRgRu


11. बलों का सही क्रम है

A. दुर्बल बल  गुरुत्वाकर्षण बल  प्रबल बल

(नाभिकीय )  स्थिर वैघुत बल

B. गुरुत्वाकर्षण बल  दुर्बल बल  स्थिर वैघुत

बल  प्रबल बल

C. गुरुत्वाकर्षण बल  स्थिर वैघुत बल  दुर्बल

बल  प्रबल बल

D. दुर्बल बल  गुरुत्वाकर्षण बल  स्थिर वैघुत

बल  प्रबल बल

< <

<

< <

<

< <

<

< <

<

https://dl.doubtnut.com/l/_8dc2xMDiRgRu
https://dl.doubtnut.com/l/_T4BBKkWHGMTG


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.  वेग से गतिमान कण पर तीन बल एक साथ लगते

है। इन तीन बलों को परिणाम तथा दिशा में त्रिभुज ABC की

तीन भुजाओं द्वारा प्रदर्शित किया गया है। अब कण किस वेग

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_T4BBKkWHGMTG
https://dl.doubtnut.com/l/_WRwTfwag5Krj


से गतिमान होगा 

A.  अपरिवर्तित रहेगा

B.  से कम

C.  से अधिक

D. अधिकतम बल BC की दिशा में 

→
v

→
v

→
v

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_WRwTfwag5Krj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से बलों का कौन सा समूह साम्यावस्था में होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

3N, 4N, 5N

4N, 5N, 10N

30N, 40N, 80N

1N, 3N, 5N

https://dl.doubtnut.com/l/_WRwTfwag5Krj
https://dl.doubtnut.com/l/_LAEmLmqZPzB1


वीडियो उत्तर देखें

14.  कि. ग्रा. के  पिण्ड को  मी. लम्बी डोरी की सहायता से

छत से लटकाया गया है। यदि डोरी के  मध्य बिन्दु पर  N

का बल क्षैतिज दिशा में लगाया जाये तो संतुलन की स्थिति में

डोरी का ऊर्ध्वाधर से निर्मित कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

5 2

50

50∘

60∘

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_LAEmLmqZPzB1
https://dl.doubtnut.com/l/_XC3IuIWcsLej


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  N के  दो बल क्रमश : X तथा Y अक्ष के  अनुदिश

लग रहे है, तब इनके  परिणामी का परिणाम तथा दिशा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

5

5√2, π/3

5√2, π/4

−5√2, π/3

−5√2, π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_XC3IuIWcsLej
https://dl.doubtnut.com/l/_gRTPcuKsFW0F


Ordinary Thinking संलग्न पिण्डों की गति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. घर्षण रहित एक क्षैतिज टेबिल पर स्थित M द्रव्यमान का

पिण्ड m द्रव्यमान की रस्सी द्वारा खींचा जा रहा है। यदि रस्सी

के  दूसरे सिरे पर बल का मान P हो, तो रस्सी द्वारा पिण्ड पर

आरोपित बल होगा

A. P

https://dl.doubtnut.com/l/_gRTPcuKsFW0F
https://dl.doubtnut.com/l/_rRVjQ7ef6GvR


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Pm

M + m

PM

M + m

Pm

M − m

2. L लम्बाई की एक रस्सी को नियत बल F द्वारा खींचा जा

रहा है। बल लगाने वाले बिन्दु से x दूरी पर रस्सी तनाव का

मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_rRVjQ7ef6GvR
https://dl.doubtnut.com/l/_TynA9s8RBkl7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

FL

x

F (L − x)

L

FL

L − x

Fx

L − x

3. तीन गुटके  A, B तथा C, जिनके  भार क्रमश :  kg,  kg

तथा 1 kg है, को एक घर्षण रहित पृष्ट पर एक दूसरे के  संपर्क

में रखा गया है जैसा कि चित्र में प्रदर्शित है। यदि  kg के

4 2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_TynA9s8RBkl7
https://dl.doubtnut.com/l/_g5CerOAHKq7b


गुटके  पर  N का बल लगाया जाए तब A तथा B के  मध्य

संपर्क  बल होगा 

A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14

6

8

18

2

https://dl.doubtnut.com/l/_g5CerOAHKq7b


4. चित्र में प्रदर्शित क्षैतिज रस्सी में तनाव  N है। भार W

तथा रस्सी OA में तनाव होगा 

A. 

B. 

C. 

30

30√3, 30

30√3, 60

60√3, 30

https://dl.doubtnut.com/l/_g5CerOAHKq7b
https://dl.doubtnut.com/l/_UX1UWpqntu43


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. एक ऊर्ध्वाधर स्प्रिंग के  निचले सिरे पर M द्रव्यमान का

एक पिण्ड बंधा है। स्प्रिंग एक छत से लटकी है तथा उसके

बल नियतांक का मान k है। जब पिंड को मुक्त छोड़ा गया तो

यह विराम अवस्था में था और स्प्रिंग बिना खिंचाव था। स्प्रिंग

की लंबाई में अधिकतम वृद्धि होगी

A.  Mg/k1

https://dl.doubtnut.com/l/_UX1UWpqntu43
https://dl.doubtnut.com/l/_zjlndWl0lFLX


B.  Mg/k

C.  Mg/k

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

4

Mg/2k

6.  kg और  kg द्रव्यमान के  दो आयताकार गुटके  क्रमश :

A व B है, इन्हें स्प्रिंग नियतांक  की स्प्रिंग से

जोड़कर एक घर्षण रहित क्षैतिज सतह पर रखा गया है।

गुटके  A को चित्रानुसार  का प्रारम्भिक वेग

2 3

10.8Nm− 1

0.15ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zjlndWl0lFLX
https://dl.doubtnut.com/l/_2zaCKnSfGxUK


दिया जाए, तो गति के  दौरान स्प्रिंग में अधिकतम संकु चन

होगा 

A.  m

B.  m

C.  m

D.  m

Answer: C

वीडि यो दे खें

0.01

0.02

0.05

0.03

https://dl.doubtnut.com/l/_2zaCKnSfGxUK


वीडियो उत्तर देखें

7.  किग्रा तथा  किग्रा द्रव्यमान के  दो पिण्ड एक भारहीन

डोरी के  सिरों से बाँधकर एक घर्षण रहित घिरनी से लटकाये

गये है। निकाय का त्वरण होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

3 4

(g = 9.8m/s2)

4.9m/s2

2.45m/s2

1.4m/s2

9.5m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_2zaCKnSfGxUK
https://dl.doubtnut.com/l/_jXiWpeXP2qbn


वीडियो उत्तर देखें

8.  kg द्रव्यमान का एक गुटका  की गति से

क्षैतिज दिशा में एक सपाट समतल पर गतिज है। यदि  N

का एक नियत लम्बवत् बल इस पर कार्य करता है। तो 

सेकण्ड के  अंत पर उस बिन्दु से, जहाँ पर बल कार्यरत् होता

है , गुटके  का विस्थापन होगा

A.  m

B.  m

C.  m

D.  m

10 1.5ms− 1

10

4

5

20

12

10

https://dl.doubtnut.com/l/_jXiWpeXP2qbn
https://dl.doubtnut.com/l/_lBnBQpNLKtbq


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9.  तथा  द्रव्यमान के  तीन पिण्ड चित्रानुसार

भारहीन रस्सी से बाँधकर घर्षणहीन मेज पर रखे है। उन्हें

 न्यूटन के  बल से खींचा जा रहा है। यदि 

 किग्रा,  किग्रा तथा  किग्रा

हो, तो  का मान होगा 


m1, m2 m3

T3 = 40

m1 = 10 m2 = 6 m3 = 4

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_lBnBQpNLKtbq
https://dl.doubtnut.com/l/_Sr4BeZZPwGaQ


A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20

40

10

32

10. एक द्रव्यमान  क्षैतिज तल पर रखा है तथा इससे

बाँधी गई डोरी टेबिल के  सिरे पर लगी घर्षणहीन घिरनी से

m1,

https://dl.doubtnut.com/l/_Sr4BeZZPwGaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gBd5najCXP1r


होकर नीचे लटक रही है जिसके  दूसरे सिरे  पर द्रव्यमान

लटक रहा है। निकाय का त्वरण होगा

A. 

B. 

C. g

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m2

m2g

(m1 + m2)

m1g

(m1 + m2)

m2g

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_gBd5najCXP1r


11.  m लम्बी एक रस्सी घर्षणहीन तल पर रखी हुई है एवं

इसके  एक सिरे पर  N का बल आरोपित किया जाता है।

इस सिरे से  m पर रस्सी पर तनाव है

A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

5

1

1

3

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_5OLx0WqPtAQ2


12. एक हल्की डोरी किसी घर्षणरहित घिरनी से होकर

गुजरती है। इस डोरी के  सिरों से  किग्रा तथा  किग्रा के

दो द्रव्यमान चित्रानुसार लटकाए गए है। डोरी में तनाव होगा 

A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

6 10

24.5

2.45

https://dl.doubtnut.com/l/_ziQ8rZ630pxc


C.  न्यूटन

D.  न्यूटन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

79

73.5

13.  kg एवं  kg के  दो द्रव्यमान (चित्रानुसार ) घिरनी से

लटकाए गए है। निकाय का त्वरण होगा (g= गुरुत्वीय त्वरण

5 10

https://dl.doubtnut.com/l/_ziQ8rZ630pxc
https://dl.doubtnut.com/l/_38A8ycwqVl9L


) 

A. g

B. 

C. 

D. 

g/2

g/3

g/4

https://dl.doubtnut.com/l/_38A8ycwqVl9L


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14.  kg,  kg एवं  kg द्रव्यमान के  तीन गुटकों को

भारहीन डोरी द्वारा परस्पर जोड़कर एक घर्षणरहित सतह पर

(चित्रानुसार ) रखा गया है। निकाय को  N बल

द्वारा खींचा जाता है, तब तनाव  


A.  N

2 3 5

F = 10

T1 =

1

https://dl.doubtnut.com/l/_38A8ycwqVl9L
https://dl.doubtnut.com/l/_Xt1m9d6joMlm


B.  N

C.  N

D.  N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

8

10

15. एक पिण्ड चित्रानुसार नीचे की दिशा में  से

त्वरित होता है तब डोरी में तनाव होगा 

2m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xt1m9d6joMlm
https://dl.doubtnut.com/l/_nvJigOx1g48Y


A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: A

उत्तर देखें

48

50

30

42

https://dl.doubtnut.com/l/_nvJigOx1g48Y


16.  kg भार की एक वस्तु को चित्रानुसार लटकाया गया

है। क्षैतिज डोरी में तनाव  (किग्रा भार ) है 


A. 

B. 

C. 

D. 

2

T1

2/√3

√3/2

2√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nCXzNtIWPPfY


Answer: C

उत्तर देखें

17. भारहीन एवं घर्षणरहित घिरनी P के  ऊपर से गुजरती हुई

भारहीन डोरी का एक सिरा हुक C से बँधा हुआ है, जबकि

दूसरा सिरा स्वतंत्र है। डोरी अधिकतम  N तनाव सहन

कर सकती है।  kg का एक बंदर किस न्यूनतम सुरक्षित

त्वरण (  में ) से रस्सी से उतर सकता है 


360

60

ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nCXzNtIWPPfY
https://dl.doubtnut.com/l/_GZ0ayQU1PnqJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

16

6

4

8

18. एक भारहीन डोरी एक भारहीन तथा घर्षणहीन घिरनी से

गुजरते हुए  एवं  द्रव्यमान के  दो गुटकों को लटकाएm1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_GZ0ayQU1PnqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vV1rG65RiMSp


(उर्ध्वाधरतः) हुए है। यदि निकाय का त्वरण  है, तब

द्रव्यमानों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g/8

8: 1

9: 7

4: 3

5: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_vV1rG65RiMSp


19. तीन ब्लॉकों (गुटकों) के  द्रव्यमान क्रमश: m,  तथा

 हैं, ये आरेख (चित्र) में दर्शाये गये अनुसार डोरियों से जुड़े

हैं। ब्लॉक पर ऊपर की ओर F बल लगाने पर, सभी गुटके

एक स्थिर वेग v से, ऊपर की ओर गति करते हैं। 

द्रव्यमान के  ब्लॉक पर नेट बल कितना हैं (g गुरुत्वीय त्वरण

हैं ) 

A.  mg

2m

3m

2m

6

https://dl.doubtnut.com/l/_AhGsuQ4zgJUz


B. शून्य

C.  mg

D.  mg

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

20.  kg द्रव्यमान का एक गुटका एक क्षैतिज सपाट

समतल पर विरामावस्था में हैं। यदि इसे एक पानी के  जेट से

जिसकी दर  तथा गति  से धके ला जाये

तब गुटके  का प्रारंभिक त्वरण होगा

4

2kgs− 1 10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AhGsuQ4zgJUz
https://dl.doubtnut.com/l/_36SvHFmIEz3f


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15ms− 2

10ms− 2

2.5ms− 2

5ms− 2

21.  kg तथा  kg द्रव्यमान के  दो गुटके  परस्पर सम्पर्क  में

घर्षण रहित सतह पर रखे हैं। भारी द्रव्यमान पर  N बल

7 5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_36SvHFmIEz3f
https://dl.doubtnut.com/l/_Zuu45zTmRYy8


आरोपित किये जाने से कम भार के  गुटके  पर बल होगा 

A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.5

2.5

7

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Zuu45zTmRYy8
https://dl.doubtnut.com/l/_eOONgz5RSP8G


22. दो गुटके  चित्र में दिखाये गये अनुसार डोरी से लटके  हैं

ऊपरी गुटका एक अन्य डोरी से लटका हैं। ऊपरी डोरी पर

बल लगाकर दोनों गुटकों में ऊपर की ओर  का

त्वरण उत्पन्न किया जाता हैं। यदि डोरी के  दोनों भागो में

तनाव T व T' हो तो 

A.  तथा 

B.  तथा 

2m/s2

T = 70.8N T ' = 47.2N

T = 58.8N T ' = 47.2N

https://dl.doubtnut.com/l/_eOONgz5RSP8G


C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T = 70.8N T ' = 58.8N

T = 70.8N T ' = 0

23. चित्रानुसार, घर्षणहीन टेबिल पर स्थित गुटकों को एक

स्थिर बल F से धके ला जा रहा हैं। गुटकों से सम्बन्धित निम्न

कथनों पर विचार करें 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_eOONgz5RSP8G
https://dl.doubtnut.com/l/_8auNwrbnrN4l


A. सभी गुटके  एक ही त्वरण से गतिमान होंगे 

B. प्रत्येक गुटके  पर कु ल बल समान होगा

A. के वल A

B. के वल B

C. A तथा B दोनों

D. न तो A न B

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8auNwrbnrN4l


24. दो गुटके  A तथा B जिनके  द्रव्यमान क्रमश:  व m है

एक भारहीन व तन्यहीन डोरी से जोड़े जाते है, इस सम्पूर्ण

निकाय को एक भारहीन स्प्रिंग से लटकाया गया है (जैसा कि

चित्र में दर्शाया गया है), डोरी को अचानक काट दिया जाये तो

A तथा B के  त्वरणों के  क्रमश: परिमाण होंगे 

A. 

2m

g, g/2

https://dl.doubtnut.com/l/_K6ELkQYr4Lr5


B. 

C. g,g

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g/2, g

g/2, g/2

25. M द्रव्यमान का एक गुटका m द्रव्यमान की एक

ऊर्ध्वाधर रस्सी के  निचले सिरे से जोड़ा गया है यदि रस्सी के

ऊपरी सिरे पर बल P ऊपर की ओर क्रियाशील होता है तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_K6ELkQYr4Lr5
https://dl.doubtnut.com/l/_REtVJli44XpU


निकाय मुक्त रूप से गति करता है, तब रस्सी द्वारा गुटके  पर

लगाया गया बल  होगा

A. सभी स्थितियों में

B. के वल तभी जब डोरी एक समान है

C. के वल गुरुत्व स्वतंत्र क्षेत्र में

D. यदि के वल 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PM

M + m

P > (M + m)g

https://dl.doubtnut.com/l/_REtVJli44XpU


26. नीचे दिए गए चित्र में दर्शाया गया है कि घिरनियाँ आदर्श

है एवं अपनी जगह स्थिर है साथ ही दो हल्की डोरिया,

द्रव्यमान  एवं द्रव्यमानहीन स्प्रिंग तराजू S को

भी दर्शाया गया है। S का पाठ्यांक (द्रव्यमान की इकाई में)

होगा 

A. 

B. 

C. 

m1 > m2

m1 − m2

(m1 + m2)
1

2

m1m2

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_OZADgKJpEWMq


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2m1m2

m1 + m2

27. M तथा m के  द्रव्यमान के  दो गुटकों को एक भारहीन

(स्प्रिंग नियतांक=K ) स्प्रिंग से जोड़ा जाता है। इस निकाय को

एक चिकनी क्षैतिज समतल पर रखा गया है। प्रारम्भ में गुटके

विरामावस्था में और स्प्रिंग अतनित (unstretched) है यदि

द्रव्यमान M को नियत बल F से खींचा जाये तो m द्रव्यमान

वाले गुटके  पर बल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_OZADgKJpEWMq
https://dl.doubtnut.com/l/_svBVYSpaVPl2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

mF

M

( )
M + mF

m

mF

m + M

MF

m + M

28.  तथा  द्रव्यमान के  दो पिण्ड क्रमश: A तथा

B को घर्षण रहित क्षैतिज सतह पर रखा गया है। इन्हें

भारहीन डोरी के  सिरों से बांधा गया है। क्षैतिज बल

10kg 15kg

https://dl.doubtnut.com/l/_svBVYSpaVPl2
https://dl.doubtnut.com/l/_YLtovqQcS7ug


 को A पर आरोपित करने से डोरी में तनाव T

से प्रदर्शित है ( जैसा चित्र 1 में प्रदर्शित है ) तथा पर बल

आरोपित करने से डोरी में तनाव T' से प्रदर्शित है ( जैसा चित्र

2 में प्रदर्शित है ) तब निम्न में से सत्य है 

A. 

B. 

C. 

D. 

F = 500N

T = T ' = 500N

T = T ' = 250N

T = 200N , T ' = 300N

T = 300N , T ' = 200N

https://dl.doubtnut.com/l/_YLtovqQcS7ug


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. m तथा  द्रव्यमान के  दो गुटके  भारहीन डोरी से जुड़े

है, जो घर्षण रहित घिरनी से गुजरता है। चित्रानुसार प्रदर्शित

द्रव्यमान m को घर्षण रहित नत - समतल पर रखा गया है।

नत समतल का झुकाव कोण  है तथा  ऊर्ध्वाधर

लटका है। इस समंजन को मुक्त छोड़ने पर गुटके  की गति का

2m

30∘ 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_YLtovqQcS7ug
https://dl.doubtnut.com/l/_ubpHNr6Ho693


त्वरण बराबर होगा 

A. 

B. 

C. 

D. g

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g/4

g/3

g/2

https://dl.doubtnut.com/l/_ubpHNr6Ho693


30. एक घर्षणरहित टेबल पर स्थित M द्रव्यमान के  गुटके  को

एक अन्य m द्रव्यमान के  गुटके  द्वारा खींचा जाता है जो

द्रव्यमान रहित डोरी से घर्षण रहित घिरनी द्वारा ऊर्ध्वाधर

लटका है। डोरी में तनाव होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

g
m

M + m

g
M

M + m

M + m

Mm

g
Mm

M + m

https://dl.doubtnut.com/l/_5Hs54wglTcPA


31. दो गुटके  जिनके  द्रव्यमान क्रमश:  तथा  है। एक

स्प्रिंग से जोड़कर एक घर्षण रहित मेज पर रखे हुये है। यदि

गुटकों को खींचा जाये। यदि उस क्षण  का गुटका 

 की गति से गतिज है तो दूसरे गुटके  की गति उसी

क्षण क्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

1kg 2kg

1kg

2m/s

1m/s

0.5m/s

4m/s

0.25m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_5Hs54wglTcPA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDG3IYhnVOZu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. दो द्रव्यमानों  तथा  की एक

अवितान्य डोरी द्वारा जोड़ा गया है। तथा इन्हें एक भारहीन

घिरनी से चित्रानुसार लटकाया गया है। दोनों द्रव्यमान कें द्र

m1 = 1kg m2 = 2kg

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDG3IYhnVOZu
https://dl.doubtnut.com/l/_A77udFkMGAzm


द्वारा दो सेकण्ड में तय दूरी होगी  


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

(g = 10ms− 2)

m
20

9

m
40
9

m
2

3

m
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_A77udFkMGAzm


वीडियो उत्तर देखें

33. चित्रानुसार वेज पर स्थित दो पिण्डों के  निकाय का त्वरण

है 

A. 

B. 

C. 

D. 

1ms− 2

2ms− 2

0.5ms− 2

10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_A77udFkMGAzm
https://dl.doubtnut.com/l/_vEHGs2fplg73


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. चित्र में प्रदर्शित एक घर्षण रहित टेबल पर तीन गुटके

जिनके  द्रव्यमान क्रमश:  है। यदि 

द्रव्यमान के  गुटके  पर 14 N का बल लगाया जाए तब 

और  के  गुटकों के  मध्य लगने वाला बल होगा 


A. 

B. 

4kg, 2kg, 1kg 4kg

4kg

2kg

2N

6N

https://dl.doubtnut.com/l/_vEHGs2fplg73
https://dl.doubtnut.com/l/_2hIJbsUln4nQ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8N

14N

35. एक नत समतल (कोण  ) पर एक  द्रव्यमान

का गुटका रस्सी से लटकाया गया है। तब रस्सी पर तनाव T

होगा  


30∘ 15kg

(g = 10m/s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_2hIJbsUln4nQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Sws4PyPlWOkx


Critical Thinking

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55N

60N

75N

90N

https://dl.doubtnut.com/l/_Sws4PyPlWOkx


1.  किग्रा द्रव्यमान का एक ठोस गोला चित्रानुसार एक घन

के  अंदर रखा है। घन वेग 

से गति कर रहा है, जहाँ t (सैकण्ड में) समय है। सभी सतह

घर्षण रहित है। गोला घन के  सापेक्ष विरामावस्था में है। गोले

द्वारा घन पर लगाया गया कु ल बल होगा 

A. 

B. 

C. 

2

→
v = (5t

→
i + 2tĵ)m/s

(g = 10m/s2)

√29N

29N

26N

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQ7OPjHJXNEH


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√89N

2. छत से स्थिर घिरनी पर डोरी द्वारा m व  द्रव्यमान के

गुटके  लटक रहे है। घिरनी तथा डोरी के  द्रव्यमान नगण्य है।

जा निकाय को मुक्त छोड़ देते है, तो इसका द्रव्यमान कें द्र

किस त्वरण से गतिमान होगा

A. 

3m

0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQ7OPjHJXNEH
https://dl.doubtnut.com/l/_Xgrb3BWCuTdC


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

g/4

g/2

−g/2

3.  किग्रा के  एक स्थिर जहाज को जब 

न्यूटन के  बल से खींचा जाता है तब उसका विस्थापन 

मीटर का होता है। यदि जल से प्रतिरोध को नगण्य मान

लिया जाये तो जहाज की चाल होगी

3 × 107 5 × 104

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Xgrb3BWCuTdC
https://dl.doubtnut.com/l/_wuB1R9uf4ckM


A. 

B.  मी / सै

C.  मी / सै

D.  मी / सै

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5 म ै
ी
स

60

0.1

5

4.  द्रव्यमान की एक डोरी समान ऊँ चाई की दो

सम्मुख स्थित दीवारों से जुडी है। यह स्वयं के  भार के  कारण

नीचे की ओर लटकती है। डोरी और दीवार के  सम्पर्क  बिन्दु

0.1kg

https://dl.doubtnut.com/l/_wuB1R9uf4ckM
https://dl.doubtnut.com/l/_MnEANG0Ms11s


पर डोरी का क्षैतिज से कोण  अन्तरित होता है।

अतः दीवारों के  बीच डोरी के  मध्य बिन्दु पर तनाव होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

θ = 10∘

2.78N

2.56N

2.82N

2.71N

https://dl.doubtnut.com/l/_MnEANG0Ms11s


5. चित्रानुसार एक भारहीन डोरी, m द्रव्यमान की क्लैम्प से

कमी हुई घिरनी से गुजरती है तथा M द्रव्यमान के  गुटके  को

लटकाए हुए है। जैसा कि चित्र में प्रदर्शित है। क्लैम्प द्वारा

घिरनी पर आरोपित बल है 

A. 

B. 

C. 

√2Mg

√2mg

√(M + m)
2

+ m2g

https://dl.doubtnut.com/l/_b3oO7cmPZjXR


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√(M + m)2 + M 2g

6. जब तीन बल  एवं  एक m द्रव्यमान की वस्तु

पर इस प्रकार कार्यरत् है कि  एवं  परस्पर लम्बवत् है,

तब वस्तु स्थिर अवस्था में रहती है। यदि बल  को हटा

लिया जाये तब वस्तु का त्वरण होगा

A. 

F1, F2 F3

F2 F3

F1

F1 /m

https://dl.doubtnut.com/l/_b3oO7cmPZjXR
https://dl.doubtnut.com/l/_xI4tM6RGYvVe


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F2F3 /mF1

(F2 − F3) /m

F2 /m

7. दो स्थिर घर्षणरहित नत समतल चित्रानुसार है, जो

ऊर्ध्वाधर  व  के  कोण बनाते है। दो गुटके  A व B

को इनके  तलों पर रखा गया है। A का B के  सापेक्ष आपेक्षिक

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xI4tM6RGYvVe
https://dl.doubtnut.com/l/_buavUOM3dKJz


ऊर्ध्वाधर त्वरण होगा 

A. ऊर्ध्वाधर दिशा में 

B. क्षैतिज दिशा में 

C. ऊर्ध्वाधर दिशा में 

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.9ms− 2

4.9ms− 2

9.8ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_buavUOM3dKJz
https://dl.doubtnut.com/l/_yaE5RQilXMVb


8. m द्रव्यमान के  दो कणो को एक डोरी के  सिरों पर बांधा

जाता है। जिसकी लम्बाई  है। इस निकाय को एक

घर्षणरहित क्षैतिज समतल पर इस प्रकार रखा जाता है कि

के न्द्र P से दू री a स्थिर रहे जैसाकि चित्र में दिखाया गया है

एक बल F बिन्दु P से ऊपर की ओर इस प्रकार लगाया जाता

है कि कणो के  बीच की दूरी  हो जाये तो त्वरण का मान

होगा 

A. 

B. 

2a

2x

F

2m
a

√a2 − x2

F

2m
x

√a2 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_yaE5RQilXMVb


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F

2m
x

a

F

2m

√a2 − x2

x

9. निम्न कथन पर विचार करें, "किसी ऊँ चाई से कू दते समय,

जैसे ही आप विराम में आते है अपने पैर दृढ़ रखने के  बजाय

मोड़ लेते हैं।" निम्न में से कौनसा संबंध कथन को समझाने के

लिए उपयोगी होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_yaE5RQilXMVb
https://dl.doubtnut.com/l/_x9impbaTqVBs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Δ
→
P 1 = − Δ

→
P 2

ΔE = − Δ(PE + KE) = 0

→
F Δt = mΔ

→
v

Δ
→
x ∝ Δ

→
F

10. चित्र में दर्शायी गई घिरनियाँ एवं धागे घर्षणहीन एवं

भारहीन हैं। निकाय के  सन्तुलन में होने के  लिए  होनाθ

https://dl.doubtnut.com/l/_x9impbaTqVBs
https://dl.doubtnut.com/l/_qVhvgVcXrVSV


चाहिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘

30∘

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qVhvgVcXrVSV


11. यदि M द्रव्यमान की एक स्ट्रीट लाईट विभिन्न संभव

तरीकों से (जैसा चित्र में प्रदर्शित हैं) L लम्बाई की एकसमान

छड़ के  सिरे से लटकाई गई हैं, तब 

A. तरीका A ज्यादा कारगर हैं (उपयोगी हैं)

B. तरीका B ज्यादा कारगर हैं (उपयोगी हैं)

C. तरीका C ज्यादा कारगर हैं (उपयोगी हैं)

D. सभी समान कारगर हैं (उपयोगी हैं )

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_3UJx1DTlypUd


वीडियो उत्तर देखें

12. छत से  के  एक द्रव्यमान को एक रस्सी से

ऊर्ध्वाधर लटकाया गया हैं। रस्सी के  किसी बिन्दु पर एक

क्षैतिज बल लगाने से रस्सी छत वाले बिन्दु पर  कोण से

विचलित हो जाती हैं। यदि लटका हुआ द्रव्यमान साम्यावस्था

में हैं तो लगाये गये बल का मान होगा (दिया हैं :

A. 

B. 

C. 

10kg

45∘

g = 10ms− 2)

200N

100N

140N

https://dl.doubtnut.com/l/_3UJx1DTlypUd
https://dl.doubtnut.com/l/_nKmA3Gz3eyfC


D.  N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70

13.  द्रव्यमान एक एक गुटका, एक खुरदरे आनत

समतल पर, चित्रानुसार रखा हैं। गुटके  पर  का बल

लगाते हैं। गुटके  तथा आनत -समतल के  बीच स्थैतिक

घर्षणाक  हैं बल P का न्यूनतम मान क्या होगा जिससे

कि गुटका नीचे की ओर गति नहीं करेगा 

10kg

3N

0.6

(g = 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nKmA3Gz3eyfC
https://dl.doubtnut.com/l/_xXLPtW40PBlp


लीजिये ) 

A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32

25

23

18

https://dl.doubtnut.com/l/_xXLPtW40PBlp
https://dl.doubtnut.com/l/_bhkTWNRWREe4


14. m द्रव्यमान का एक कण संवेग P से एक सीधी रेखा में

जा रहा हैं। समय  से आरम्भ करके  उसी दिशा में एक

बल  इस गतिमान कण पर समयान्तराल T तक

लगता हैं तो, इसका संवेग p से बदलकर  हो जाता हैं।

यहाँ k एक स्थिरांक हैं। T का मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

t = 0

F = kt

3p

2√
p

k

√
2p

k

√
2k

p

2√
k

p

https://dl.doubtnut.com/l/_bhkTWNRWREe4


वीडियो उत्तर देखें

15. एक गेंद को ऊपर की ओर ऊर्ध्वाधर (मानों +z-अक्ष)

दिशा में फें का जाता हैं। इसका सही संवेग - ऊँ चाई (p-h)

चित्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_bhkTWNRWREe4
https://dl.doubtnut.com/l/_yOhedWraYXNK


वीडियो उत्तर देखें

16.  मोटाई की मिटटी की दीवार भेदने से ठीक पहले

 द्रव्यमान की एक गोली की चाल  हैं। यदि

दीवार  का ओसत अवरोध लगाती हैं तो

दीवार के  दू सरे तरफ से निर्गत गोली की चाल का सन्निकट

मान होगा

A. 

B. 

C. 

20cm

20g 1ms− 1

2.5 × 10− 2N

0.4ms− 1

0.1ms− 1

0.3ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yOhedWraYXNK
https://dl.doubtnut.com/l/_7DvBB24udZ16


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.7ms− 1

17. एक व्यक्ति (द्रव्यमान =50kg ) तथा उसका बेटा

(द्रव्यमान =20kg) किसी घर्षणरहित पृष्ठ पर, एक दूसरे के

सामने खड़े हैं। वह व्यक्ति अपने बेटे को धके लता हैं। जिससे,

वह, उस व्यक्ति के  सापेक्ष  की चाल से गति

करने लगता हैं। तो, उस व्यक्ति की पृष्ठ के  सापेक्ष चाल होगी

A. 

0.70ms− 1

0.20ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7DvBB24udZ16
https://dl.doubtnut.com/l/_tJrVgJjWDMts


Graphical Question

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.14ms− 1

0.47ms− 1

0.28ms− 1

1.  द्रव्यमान का एक कण प्रारम्भ में विराम में हैं, समय

के  साथ परिवर्तित परिमाण का एक बल कण पर क्रियाशील

2kg

https://dl.doubtnut.com/l/_tJrVgJjWDMts
https://dl.doubtnut.com/l/_U1DZUbTpyaUx


होता हैं। बल समय ग्राफ नीचे चित्र में प्रदर्शित हैं 

 


कण का सेकण्ड पश्चात वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20ms− 1

10ms− 1

75ms− 1

50ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_U1DZUbTpyaUx


2. नीचे दर्शाये गए चित्र में,  किग्रा द्रव्यमान के  किसी कण

का स्थिति समय ग्राफ प्रदर्शित हैं।  पर आवेग का

मान हैं 

A.  किग्रा मी/सै

B.  किग्रा मी/सै

C.  किग्रा मी/सै

0.1

t = 2 sec

0.2

−0.2

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_U1DZUbTpyaUx
https://dl.doubtnut.com/l/_0vphn1bGvSDk


D.  किग्रा मी/सै

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−0.4

3. गुरुत्वीय बल क्षेत्र में एक कण, चित्र में दिखाये अनुसार,

बिन्दु A से बिन्दु B तक विभिन्न पथों से ले जाया जाता हैं, तो 

A. पथ I पर किया गया कार्य अधिकतम होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_0vphn1bGvSDk
https://dl.doubtnut.com/l/_aXyPHUX5mYrU


B. पथ III पर किया गया कार्य न्यूनतम होगा

C. पथ IV पर किया गया कार्य अधिकतम होगा

D. सभी पथों पर किया गया कार्य समान होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. दिए गये चित्र में X-अक्ष के  अनुदिश गति कर रहे किसी

कण का विस्थापन समय के  सापेक्ष प्रदर्शित हैं। कण पर

https://dl.doubtnut.com/l/_aXyPHUX5mYrU
https://dl.doubtnut.com/l/_5jLp1SFPQqrs


लगने वाला बल किस भाग में शून्य होगा 

A. AB

B. BC

C. CD

D. DE

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5jLp1SFPQqrs
https://dl.doubtnut.com/l/_0RrMMhCQCmnN


5.  किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु की प्रारंभिक चाल  मी/

सै हैं। इस पर कु छ समय के  लिए गति की दिशा में एक बल

लगाया जाता हैं। वस्तु का बल - समय ग्राफ चित्र में प्रदर्शित

हैं। वस्तु की अंतिम चाल होगी 

A.  मी/सै

B.  मी/सै

C.  मी/सै

D.  मी/सै

2 5

9.25

5

14.25

4.25

https://dl.doubtnut.com/l/_0RrMMhCQCmnN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न ग्राफों में से कौन सा ग्राफ स्प्रिंग नियतांक k तथा

लंबाई l के  बीच सही संबंध इंगित करता हैं

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_0RrMMhCQCmnN
https://dl.doubtnut.com/l/_K428w8LF07kv


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. द्रव्यमान m का एक कण समय  पर मूलबिन्दु पर

विराम अवस्था में हैं। इस पर x दिशा में बल

t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_K428w8LF07kv
https://dl.doubtnut.com/l/_7dbeE0uLRQ06


 लगाया जाता हैं। इसकी चाल v(t)

निम्नलिखित में से किस वक्र द्वारा प्रदर्शित की जायेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F (t) = F0e
− bt

https://dl.doubtnut.com/l/_7dbeE0uLRQ06


8. m द्रव्यमान का एक कण प्रारंभ में विरामावस्था में हैं, इस

पर एक परिवर्ती बल F अल्प समय T के  लिए लगाया जाता

हैं। जब बल कार्य करना बंद कर देता हैं, तब कण u वेग से

गति करता हैं। ग्राफ में बल F व समय t के  बीच का संबंध

प्रदर्शित हैं, जो कि एक अर्द्धवृत्त हैं। u का मान हैं 

A. 

B. 

C. 

u =
πF 2

0

2m

u =
πT 2

8m

u =
πF0T

4m

https://dl.doubtnut.com/l/_RKcW6ioQ3RjL


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

u =
F0T

2m

9.  किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु पर एक बल लगता हैं, जो

कि ग्राफ में दर्शाये अनुसार परिवर्तित हो रहा हैं। वस्तु द्वारा

प्राप्त संवेग का मान हैं 

3

https://dl.doubtnut.com/l/_RKcW6ioQ3RjL
https://dl.doubtnut.com/l/_6WkPkHIFMORI


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5N − s

30N − s

50N − s

10. दो वस्तुओं के  संघट्ट के  पश्चात एक वस्तु के  समय के

साथ संवेग में परिवर्तन को दिए गए ग्राफ में दर्शाया गया हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_6WkPkHIFMORI
https://dl.doubtnut.com/l/_kFECijpydmgY


किस बिन्दु पर तात्क्षणिक बल अधिकतम होगा 

A. P

B. Q

C. R

D. S

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kFECijpydmgY


11. दिए गए ग्राफ I, II, III व IV समय के  साथ बल में होने

वाले परिवर्तन को दर्शाते हैं। कौन सा ग्राफ उस स्थिति को

दर्शाता हैं, जब आवेग अधिकतम हैं 

A. I तथा II

B. III तथा I

C. III तथा IV

D. के वल IV

https://dl.doubtnut.com/l/_kFECijpydmgY
https://dl.doubtnut.com/l/_fc8ZaqzPHvQk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. दिये गये समतल में किसी भार को नियत वेग से

गतिशील करने के  लिये एक व्यक्ति बल F (चित्र में प्रदर्शित

हैं) उपयोग करता हैं। 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_fc8ZaqzPHvQk
https://dl.doubtnut.com/l/_aGCYYxnnMdWU


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र  द्रव्यमान के  एक पिंड की एक - विमीय गति

का स्थिति समय (x-t) ग्राफ दर्शाता हैं। प्रत्येक आवेग का

परिणाम हैं 

0.4kg

https://dl.doubtnut.com/l/_aGCYYxnnMdWU
https://dl.doubtnut.com/l/_77X5UZkHFQPQ


Jee Section More Than One Correct Answer

A.  Ns

B.  Ns

C.  Ns

D.  Ns

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.2

0.4

0.8

1.6

https://dl.doubtnut.com/l/_77X5UZkHFQPQ


1. किसी सरल लोलक को एक कार की छत से लटकाया

गया हैं। सरल लोलक के  गोलक का द्रव्यमान m हैं तथा

क्षैतिज त्वरण a के  साथ गति कर रहा हैं

A. तार ऊर्ध्वाधर से  का कोण बनाता

हैं

B. तार ऊर्ध्वाधर से  का कोण

बनाता हैं

C. तार में तनाव  हैं

D. तार में तनाव  हैं

tan− 1(2a/g)

tan− 1(1 − )
a

g

m√a2 + g2

m√g2 − a2

https://dl.doubtnut.com/l/_qQXZLmRnnLBb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक व्यक्ति, एक हल्की रस्सी से खुद से ज्यादा भारी गुटके

को खींचता है। व्यक्ति तथा जमीन के  मध्य एवं गुटका तथा

जमीन के  मध्य घर्षण गुणांक समान है तब 

A. जब तक व्यक्ति गति नहीं करता है, तब तक गुटका

भी गति नहीं करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_qQXZLmRnnLBb
https://dl.doubtnut.com/l/_SNFUN5P1MYGU


B. व्यक्ति गति कर सकता है जबकि गुटका स्थिर है

C. यदि दोनों गति करते है, व्यक्ति का त्वरण गुटके  के

त्वरण से अधिक होता है

D. उपर्युक्त में से कोई प्रककथन सही नहीं है

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

3. m द्रव्यमान  का एक गुटका नगण्य

द्रव्यमान की तन्यहीन डोरी द्वारा घर्षणरहित घिरनी से होकर

जाता है। डोरी के  दू सरे सिरे को ऊर्ध्वाधर नीचे की ओर

( = 0.1kg)

https://dl.doubtnut.com/l/_SNFUN5P1MYGU
https://dl.doubtnut.com/l/_U742YKVtmGeW


नियत बल F द्वारा खींचा जाता है। विराम से प्रारम्भ करने के

पश्चात गुटके  का रेखीय संवेग  बढ़ जाता है। तब

( दिया है  


A. डोरी में तनाव F है

B. डोरी में तनाव  है

C. इस  के  दौरान गुटके  पर तनाव द्वारा किया गया

कार्य  है

2kgms− 1

= g = 10ms− 2)

3N

1s

20J

https://dl.doubtnut.com/l/_U742YKVtmGeW


Jee Section Reasoning Type Question

D. गुरुत्वीय बल के  विरुद्ध किया गया कार्य  है।

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

10J

1. कथन -1 : एक टेबल - कु शन को टेबल से इस प्रकार

खींचा जा सकता हैं कि उस पर रखी वस्तुयें अव्यवस्थित न

हों सकें । 

https://dl.doubtnut.com/l/_U742YKVtmGeW
https://dl.doubtnut.com/l/_o2HxnUqeE9Wh


कथन-2 : प्रत्येक क्रिया के  बराबर किन्तु विपरीत दिशा में

प्रतिक्रिया होती हैं।

A. कथन -1 सही हैं, कथन -2 सही हैं, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही हैं

B. कथन -1 सही हैं, कथन -2 सही हैं, कथन -1 के  लिए,

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं हैं

C. कथन-1 सही हैं, कथन -2 गलत हैं

D. कथन-1 गलत हैं, कथन-2 सही हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o2HxnUqeE9Wh


2. कथन -1 : विराम में खड़ी लिफ्ट से ऊपर जाती हुई लिफ्ट

में खड़े व्यक्ति को अपना वजन ज्यादा मससूस होता हैं। 

कथन -2 : यदि ऊपर की ओर लिफ्ट का त्वरण 'a' हैं तब m

द्रव्यमान के  व्यक्ति को अपना वजन लिफ्ट लगाए गए

सामान्य प्रतिक्रिया (N) दिया हैं, (N=m(g+a) के  बराबर

(जहाँ गुरुत्व के  कारण त्वरण g हैं )

A. कथन -1 सही हैं, कथन -2 सही हैं, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_o2HxnUqeE9Wh
https://dl.doubtnut.com/l/_vajtMngdP4F9


Jee Section Comperhension Type Question

B. कथन -1 सही हैं, कथन -2 सही हैं, कथन -1 के  लिए,

कथन -2 का स्पष्टीकरण सही नहीं हैं

C. कथन-1 सही हैं, कथन -2 गलत हैं

D. कथन-1 गलत हैं, कथन-2 सही हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vajtMngdP4F9


1. जब कोई कण किसी ऊर्ध्वाधर वृत्त में गति करता है तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√
gL

3

2√
gL

3

4√
gL

3

8√
gL

3

https://dl.doubtnut.com/l/_AaouSwTMCsJ9


2. त्रिज्या के  L ऊर्ध्वाधर वृत्त में लम्बाई L के  एक हल्के

तन्यहीन धागे से जुड़ा हुआ m द्रव्यमान का एक कण गति

कर रहा हैं। उच्चतम बिन्दु पर पूर्ण ऊर्ध्वाधर वृत्त के  चारों

ओर जाते हुए कण के  लिए आवश्यक न्यूनतम वेग 

हैं। दी गई स्थिति में, कण पूर्ण ऊर्ध्वाधर वृत्त में गति कर रहा

हैं तथा इसके  अधिकतम से न्यूनतम वेग का अनुपात 

हैं। 

 


कण का न्यूनतम वेग है

√gL)

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TeUuX4UCYQW1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2√
gL

3

√
8gL

3

√
10gL

3

√
13gL

3

3. त्रिज्या के  L ऊर्ध्वाधर वृत्त में लम्बाई L के  एक हल्के

तन्यहीन धागे से जुड़ा हुआ m द्रव्यमान का एक कण गति

कर रहा हैं। उच्चतम बिन्दु पर पूर्ण ऊर्ध्वाधर वृत्त के  चारों

https://dl.doubtnut.com/l/_TeUuX4UCYQW1
https://dl.doubtnut.com/l/_mAmyFlghil0Q


ओर जाते हुए कण के  लिए आवश्यक न्यूनतम वेग 

हैं। दी गई स्थिति में, कण पूर्ण ऊर्ध्वाधर वृत्त में गति कर रहा

हैं तथा इसके  अधिकतम से न्यूनतम वेग का अनुपात 

हैं। 

 


सबसे ऊपर स्थिति पर कण की गतिज ऊर्जा हैं

A. 

B. 

C. 

√gL)

2: 1

2mgL

2mgL

3

4mgL

3

https://dl.doubtnut.com/l/_mAmyFlghil0Q


Jee Section Integer Type Question

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8mgL

3

1. आप एक अस्पताल के  लिए ऐलीवेटर की रूपरेखा तैयार

कर रहे हैं। ऐलीवेटर के  तल द्वारा यात्री पर लगने वाला बल

यात्री के  वजन के   गुना से ज्यादा नहीं हैं। दूरी  के

लिए नियत त्वरण के  साथ ऐलीवेटर ऊपर की ओर त्वरित

1.60 3.0m

https://dl.doubtnut.com/l/_mAmyFlghil0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZO9jQhrkYSz


Jee Section Matrix Match Type Question

होता हैं तथा फिर नीचे की ओर धीरे  चलने लगता हैं।

ऐलीवेटर की अधिकतम चाल ( में ) क्या हैं।

वीडियो उत्तर देखें

ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZO9jQhrkYSz


1. Match the column


उत्तर देखें

2. द्रव्यमान घिरानी निकाय चित्र में दिखाया गया है। डोरी

द्रव्यमान रहित है। डोरी का एक सिरा F=2mg बल द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_L2PChdDJW3cm
https://dl.doubtnut.com/l/_EYqrtGnTY8Kc


Jee Section Jee Advance 2018

खींचा जाता है। गुटके  का त्वरण होगा (चरखी का द्रव्यमान

m है)।

वीडियो उत्तर देखें

3. m1 के  किस मान के  लिए
8 किग्रा द्रव्यमान विरामावस्था

में होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EYqrtGnTY8Kc
https://dl.doubtnut.com/l/_CSPSNyLaXpir


1. एक ठोस क्षैतिज तल ( solid horizontal surface )

तेल की एक पतली परत (thik layer) से ढका ( covered)

हुआ हैं। द्रव्यमान (mass)  का एक

आयताकार गुटका (rectangular block ) इस तल पर

विरामावस्था में हैं।  Ns परिणाम का एक आवेग

(impulse) गुटके  पर  समय पर लगाया जाता हैं

जिसके  फलस्वरूप गुटका x-अक्ष (x-axis) पर

 वेग से चलने लगता हैं, जहाँ  एक

स्थिर राशि हैं और  हैं। समय  पर, गुटके  का

विस्थापन (displacement) मीटर हैं।  लें।

वीडियो उत्तर देखें

m = 0.4kg

1.0

t = 0

v(t) = v0e
− t/ τ v0

τ = 4s t = τ

e− 1 = 0.37

https://dl.doubtnut.com/l/_S4H1HAXrUNH2


Assertion Reason

1. प्रककथन : जड़त्व वस्तु का वह गुण है, जिसके  कारण

वस्तु के वल अपनी विराम अवस्था में परिवर्तन करने में

असमर्थ होती है 

कारण : वस्तु अपनी अवस्था नहीं बदलती जब तक कि उस

पर कोई असंतुलित बाह्म बल न लगे।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_mM3KNhbX5jOr


C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रककथन : यदि वस्तु पर लगने वाला कु ल बाह्म बल शून्य

है तब उसका त्वरण भी शून्य होगा। 

कारण : त्वरण बल पर निर्भर नहीं करता।

https://dl.doubtnut.com/l/_mM3KNhbX5jOr
https://dl.doubtnut.com/l/_y3Ats2AuWCIH


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y3Ats2AuWCIH


3. प्रककथन : बन्द बॉक्स में एक व्यक्ति स्वतंत्र रूप से गिरते

हुए, गुरुत्व को अनुभव नहीं करता। 

कारण : जड़त्वीय और गुरुत्वीय द्रव्यमान साम्यावस्था में होते

है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_vKFVBm74NGfb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रककथन : किसी वस्तु को वृत्त के  अनुदिश एक समान

गति कराने के  लिए बल आवश्यक है। 

कारण : जब गति एक समान होती है, त्वरण शून्य होता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vKFVBm74NGfb
https://dl.doubtnut.com/l/_aIum3IDowR4n


C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रककथन : एक वस्तु जिस पर तीन संगामी बल आरोपित

हो, संतुलनावस्था में नहीं रह सकती है। 

कारण : यदि एक ही बिन्दु पर अनेक संगामी बल लग रहे हो,

तब वह बिन्दु संतुलनावस्था में होगा, यदि सभी बलों के

सदिश योग का मान शून्य हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_aIum3IDowR4n
https://dl.doubtnut.com/l/_vMH2iHACHj1d


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vMH2iHACHj1d


6. प्रककथन : वायुमान हमेशा कम ऊँ चाई पर उड़ते है। 

कारण : न्यूटन के  तृतीय नियम के  अनुसार, प्रत्येक क्रिया के

बराबर तथा विपरीत प्रतिक्रिया होती है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_WU9URQS2g7ep


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रककथन : वृत्तीय गति में वस्तु का रेखीय संवेग बदलता

रहता है, जबकि वस्तु एकसमान वृत्तीय गति करती है। 

कारण : एकसमान वृत्तीय गति में वस्तु का वेग परिवर्तित

होता हैं

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WU9URQS2g7ep
https://dl.doubtnut.com/l/_fpkmz8J1tVTc


B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रककथन : रैखीय गति में वस्तु का द्रव्यमान जड़त्व का

निर्धारण करता है। 

कारण : वस्तु का द्रव्यमान जितना अधिक होगा वस्तु की

https://dl.doubtnut.com/l/_fpkmz8J1tVTc
https://dl.doubtnut.com/l/_CIroE5PUY8Ti


विरामावस्था अथवा गतिज अवस्था को परिवर्तित करने के

लिये उतने ही अधिक बल की आवश्यकता होगी।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CIroE5PUY8Ti


9. प्रककथन : संवेग तथा समय अक्ष के  बीच खींचे गए ग्राफ

का ढाल त्वरण को व्यक्त करता है। 

कारण : संवेग परिवर्तन की दर को त्वरण कहते है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_CIroE5PUY8Ti
https://dl.doubtnut.com/l/_eyCPxXwmoHNA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रककथन : एक साइकिल सवार वक्रीय मार्ग पर मुड़ते

समय सदैव अंदर की ओर झुक जाता है। 

कारण : झुकने से साइकिल सवार का गुरुत्व के न्द्र नीचे की

ओर हो जाता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_eyCPxXwmoHNA
https://dl.doubtnut.com/l/_f5NJQgN96HJ7


B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रककथन : किसी घर्षणरहित नतसमतल के  शीर्ष से

आधार तक किसी वस्तु को लाने में किया गया कार्य,

ऊर्ध्वाधर भुजा के  अनुदिश शीर्ष से नीचे तक लाने में किये

https://dl.doubtnut.com/l/_f5NJQgN96HJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_HqcQlI9GAvw6


गए कार्य के  तुल्य होता है। 

कारण : वस्तु पर लगने वाले गुरुत्वाकर्षण बल का मान

नततल के  अनुदिश तथा ऊर्ध्वाधर भुजा के  अनुदिश, दोनों ही

स्थितियों में समान रहता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_HqcQlI9GAvw6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रककथन : वस्तु के  रेखीय संवेग बदलता रहता है,

जबकि वस्तु एक समान वृत्तीय गति कर रही है। 

कारण किसी वस्तु के  एक समान रूप से सीधी रेखा के

अनुदिश गति के  लिये आवश्यक बल का मान शून्य होता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_HqcQlI9GAvw6
https://dl.doubtnut.com/l/_JtC1kQWoGrn4


B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रककथन : एक राइफल से गोली दागी जाती है। यदि

राइफल में मुक्त रूप से प्रतिक्षेपण होता है, तो राइफल की

गतिज ऊर्जा गोली से अधिक होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_JtC1kQWoGrn4
https://dl.doubtnut.com/l/_Hx0zAqqO4TdE


कारण : राइफल तथा गोली से निकाय पर संवेग संरक्षण का

नियम लागू नहीं होता।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hx0zAqqO4TdE


14. प्रककथन : पृथ्वी से जुडी हुई निर्देश फ्रे म एक जड़त्वीय

निर्देश फ्रे म होती है | 

कारण : वह निर्देश फ्रे म, जिसका त्वरण शून्य है, अजड़त्वीय

निर्देश फ्रे म कहलाती है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_Hx0zAqqO4TdE
https://dl.doubtnut.com/l/_28EnoaaC7mWG


D. प्रककथन और कारण दोनों गलत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रककथन : नीचे की ओर किसी त्वरण से गतिशील एक

ऐलीवेटर में किसी वस्तु का आभासी भार वस्तु के  वास्तविक

भार से कम होता है। 

कारण : जब वस्तु ऐलीवेटर में होती है तब वस्तु के  भार का

कु छ भाग नीचे की ओर त्वरण उत्पन्न करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_28EnoaaC7mWG
https://dl.doubtnut.com/l/_Pd5US7g76nak


A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pd5US7g76nak


16. प्रककथन : जब लिफ्ट एकसमान वेग से गति करती है,

लिफ्ट में बैठा व्यक्ति भारहीनता का अनुभव करता है। 

कारण : नीचे की ओर त्वरित गति करती हुई लिफ्ट में वस्तु

का आभासी भार घटता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_Y27BwUZRHnHk


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रककथन : न्यूटन की गति का तृतीय नियम के वल तभी

लागू होता है, जब वस्तु गति कर रही हो। 

कारण : न्यूटन का तृतीय नियम सभी प्रकार के  बलों जैसे

गुरुत्वाकर्षण, विघुत अथवा चुंबकीय बलों पर लागू होता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Y27BwUZRHnHk
https://dl.doubtnut.com/l/_VNGuigyZPbGt


B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रककथन : एक क्रिके ट खिलाड़ी कै च पकड़ते समय

अपने हाथ पीछे की ओर खींच लेता है, जिससे हाथों पर कम

प्रतिक्रिया बल लगता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_VNGuigyZPbGt
https://dl.doubtnut.com/l/_rGV3o401Nlj5


कारण : कै च पकड़ते समय हाथ पीछे खींचने से गेंद पकड़ने

में लगने वाला समय बढ़ जाता है।

A. प्रककथन और कारण दोनों सही है और कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रककथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रककथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रककथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रककथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rGV3o401Nlj5


Self Evaluation

1. एक कार एक समान वेग से घर्षणयुक्त सड़क पर गतिमान

है। न्यूटन की गति के  प्रथम नियमानुसार

A. कार को इंजन द्वारा कोई बल नहीं दिया जा रहा है

B. कार को इंजन द्वारा अवश्य ही बल दिया जा रहा है

C. कार में त्वरण उत्पन्न हो रहा है

D. कार की गतिज ऊर्जा में वृद्धि हो रही है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_rGV3o401Nlj5
https://dl.doubtnut.com/l/_ENNo8HGtF95J


वीडियो उत्तर देखें

2. एक व्यक्ति किसी गतिशील ट्रे न में इंजन की दिशा में मुंह

किए बैठा है। वह एक सिक्का ऊपर उछालता है, जो कि

व्यक्ति के  पीछे जाकर गिरता है। तब सत्य कथन होगा

A. ट्रे न आगे की ओर गतिशील है तथा इसकी चाल बढ़

रही है

B. ट्रे न आगे की ओर गतिशील है तथा इसकी चाल घट

रही है

C. ट्रे न आगे की ओर नियत चाल से गति कर रही है

https://dl.doubtnut.com/l/_ENNo8HGtF95J
https://dl.doubtnut.com/l/_Bi9ERIbKRsVr


D. ट्रे न पीछे की ओर नियत चाल से गति कर रही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.  कोण के  चिकने नत- समतल पर रखा एक पिण्ड इस पर

फिसल सकता है। यह नत - समतल लिफ्ट के  फर्श पर स्थित

है। यदि लिफ्ट a मण्डन से नीचे आ रही हो, तो नत- समतल

के  सापेक्ष गुटके  का त्वरण होगा

A. 

θ

(g + a)sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_Bi9ERIbKRsVr
https://dl.doubtnut.com/l/_D94Rfr6ysJ3P


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(g − a)

g sin θ

(g − a)sin θ

4. एक लिफ्ट में लगी स्प्रिंग तुला पर  किग्रा का व्यक्ति

खड़ा होता है। किसी क्षण वह देखता है कि स्प्रिंग तुला का

पाठ  किग्रा से बदलकर  किग्रा हो जाता है तथा फिर

60

60 50

https://dl.doubtnut.com/l/_D94Rfr6ysJ3P
https://dl.doubtnut.com/l/_TXIV4XIWIPLB


पुराने पाठ्यांक पर आ जाता है। इससे निष्कर्ष निकलता है

कि

A. लिफ्ट ऊपर की ओर अचर गति में थी

B. लिफ्ट नीचे की ओर अचर गति में थी

C. लिफ्ट जब अचर गति से ऊपर की ओर जा रही थी

तब वह अचानक रुक गई

D. लिफ्ट जब अचर गति से नीचे की ओर जा रही थी

तब वह अचानक रुक गई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TXIV4XIWIPLB


5. तीन भार A, B तथा C डोरियों द्वारा चित्रानुसार जुड़े हुए है।

यह निकाय घर्षणहीन घिरनी पर गति करता है। A तथा B को

जोड़ने वाली डोरी में तनाव है (जहाँ g गुरुत्वीय त्वरण है ) 

A. g

https://dl.doubtnut.com/l/_TXIV4XIWIPLB
https://dl.doubtnut.com/l/_VQWWTNGcFqvV


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

g

9

8g

9

10g

9

6.  किग्रा व  किग्रा के  दो पिण्ड एक भारहीन स्प्रिंग से

चित्रानुसार जुड़े हुए है।  किग्रा वाले पिण्ड पर  न्यूटन

का बल लगाया जाता है। चित्र में दिखाई गई स्थिति में 

किग्रा वाले पिण्ड का त्वरण  है।  किग्रा

10 20

20 200

10

12 म ै2ी
स

20

https://dl.doubtnut.com/l/_VQWWTNGcFqvV
https://dl.doubtnut.com/l/_c5YnQbExgZCo


द्रव्यमान वाले पिण्ड का त्वरण होगा 

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12 म ै2ी
स

4 म ै2ी
स

10 म ै2ी
स

https://dl.doubtnut.com/l/_c5YnQbExgZCo


7. एक लिफ्ट में एक स्प्रिंग तुला तथा एक भौतिक तुला रखी

हुई है। इन पर समान भार के  पिण्ड रखे गये है। अब यदि

लिफ्ट ऊपर की ओर नियत त्वरण से गतिमान हो, तो

A. स्प्रिंग तुला का पाठ बढ़ जायेगा तथा भौतिक तुला की

सन्तुलित अवस्था विगड़ जायेगी

B. स्प्रिंग तुला का पाठ अपरिवर्तित रहेगा तथा भौतिक

तुला की सन्तुलित अवस्था में रहेगी

C. स्प्रिंग तुला का पाठ घट जायेगा तथा भौतिक तुला

सन्तुलित अवस्था में रहेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_PEkB3VuYKDRB


D. स्प्रिंग तुला का पाठ बढ़ जायेगा तथा भौतिक तुला

सन्तुलित अवस्था में रहेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में दिखाये अनुसार स्प्रिंग तुला पर दो  किग्रा के

समान भार लटकाये गये है। स्प्रिंग तुला का पाठ होगा 

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PEkB3VuYKDRB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmYomjYc0rJJ


A. शून्य

B.  kg

C.  kg

D. शून्य तथा  किग्रा के  बीच

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

4

2

9.  किग्रा द्रव्यमान की फु टबॉल को एक खिलाड़ी किक

मारकर उसे  मी/सै के  वेग से गतिशील कर देता है। यदि

0.5

10

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmYomjYc0rJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kV8D7za7yUfi


फु टबॉल व पैर का सम्पर्क काल  सेकण्ड हो, तो फु लबॉल

पर लगे बल का मान होगा

A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

D.  न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

50

2500

1250

250

625

https://dl.doubtnut.com/l/_kV8D7za7yUfi


10. जेटयान का इंजन उसे ऊपर उठाने के  लिये  न्यूटन

का प्रणोद बल प्रदान करता है, जिससे इसका वेग 

सैकण्ड में  किमी/सै हो जाता है। जेटयान का द्रव्यमान होगा

A.  किग्रा

B.  किग्रा

C.  किग्रा

D.  किग्रा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

105

10

1

102

103

104

105

https://dl.doubtnut.com/l/_jFyYu000ZNGz


11. विराम में स्थित  ग्राम द्रव्यमान की वस्तु पर  सैकण्ड के

लिये  डाइन का बल आरोपित किया जाता है। आवेग होगा

A.  न्यूटन - सैकण्ड

B.  न्यूटन - सैकण्ड

C.  न्यूटन - सैकण्ड

D.  न्यूटन - सैकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 3

50

0.15 × 10− 3

0.9 × 10− 3

1.5 × 10− 3

2.5 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_a8BNzP0qTUlU
https://dl.doubtnut.com/l/_YxQNVTENo1Zr


12. दो भार  तथा  एक भारहीन डोरी के  दोनों सिरों पर

बँधे हैं जो एक घर्षण रहित घिरनी पर से होकर जा रही है।

यदि घिरनी समान त्वरण g से ऊपर की ओर ले जाई जाये,

तो डोरी में तनाव होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

w1 w2

4w1w2

w1 + w2

2w1w2

w1 + w2

w1w2

w1 + w2

w1w2

2(w1 + w2)

https://dl.doubtnut.com/l/_YxQNVTENo1Zr


13. M व m द्रव्यमान के  पिण्ड एक भारहीन डोरी द्वारा बँधे

हुये है, तथा एक बल द्वारा घर्षणरहित तल पर खींचे जाते है।

डोरी में तनाव होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

FM

m + M

F

M + m

FM

m

Fm

M + m

https://dl.doubtnut.com/l/_YxQNVTENo1Zr
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZwCdhLpuSz7


वीडियो उत्तर देखें

14. उपरोक्त प्रश्न में, द्रव्यमान m का त्वरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F

m

F − T

m

F + T

m

F

M

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZwCdhLpuSz7
https://dl.doubtnut.com/l/_CARXO7ioQJSx


15. निम्नलिखित में कौन सा सम्पर्क  बल नहीं है

A. श्यान बल

B. वायु प्रतिरोध

C. घर्षण

D. उत्प्लावन बल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CARXO7ioQJSx
https://dl.doubtnut.com/l/_vG1A6mMy0dmZ


16. दो निर्देश तंत्र के  मध्य सापेक्षिक रूप से नियत होता है

A. त्वरण

B. द्रव्यमान का संरक्षण

C. आकाशीय अन्तरण

D. वेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P07BK7tDhYme

